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8=>AB@0==>< O7K:5 (2 B>< G8A;5 <C;LB8<5489=K5), B0: 8 G5@57 =5?>A@54AB25==>5 CG0AB85 
2 H:>;L=KE >1<5=0E, BC@8AB8G5A:8E ?>574:0E, <>;>4P6=KE D>@C<0E.  

� QAB5B8G5A:>9 AD5@5 
– 2;045=85 M;5<5=B0@=K<8 A@54AB20<8 2K@065=8O GC2AB2 8 M<>F89 =0 8=>AB@0==>< O7K:5;  
– AB@5<;5=85 : 7=0:><AB2C A >1@07F0<8 EC4>65AB25==>3> B2>@G5AB20 =0 8=>AB@0==>< O7K:5 
8 A@54AB20<8 8=>AB@0==>3> O7K:0; 

– @0728B85 GC2AB20 ?@5:@0A=>3> 2 ?@>F5AA5 >1AC645=8O A>2@5<5==KE B5=45=F89 2 
682>?8A8, <C7K:5, ;8B5@0BC@5. 

� B@C4>2>9 AD5@5 
– C<5=85 @0F8>=0;L=> ?;0=8@>20BL A2>9 CG51=K9 B@C4; 



 

 

– C<5=85 @01>B0BL 2 A>>B25BAB288 A =0<5G5==K< ?;0=><. 
� D878G5A:>9 AD5@5 
–  AB@5<;5=85 25AB8 74>@>2K9 >1@07 687=8 (@568< B@C40 8 >B4KE0, ?8B0=85, A?>@B, D8B=5A). 
#@54<5B=K5 @57C;LB0BK >A2>5=8O ?@>3@0<<K ?> 8=>AB@0==><C (=5<5F:><C) O7K:C : 

:>=FC >1CG5=8O в 8 >?ассе. 

1) �><<C=8:0B82=K5 C<5=8O. 
�B6BD9A<9: 
25AB8 @07=K5 284K 480;>3>2 (480;>3 MB8:5B=>3> E0@0:B5@0, 480;>3 -?>1C645=85 : 

459AB28N, 480;>3-@0AA?@>A, :><18=8@>20==K9 480;>3, 2:;NG0NI89 @07;8G=K5 284K 480;>3>2) 
2 @0<:0E B5<0B8G5A:>3> A>45@60=8O @5G8 4;O 8 :;0AA0 2 AB0=40@B=KE A8BC0F8OE 
=5>D8F80;L=>3> >1I5=8O, A 25@10;L=K<8 8 (8;8) 7@8B5;L=K<8 >?>@0<8, A A>1;N45=85< =>@< 
@5G52>3> MB8:5B0, ?@8=OB>3> 2 AB@0=5 (AB@0=0E) 87CG05<>3> O7K:0 (4> A5<8 @5?;8: A> AB>@>=K 
:064>3> A>15A54=8:0); 

A>74020BL @07=K5 284K <>=>;>38G5A:8E 2KA:07K20=89 (>?8A0=85, 2 B>< G8A;5 
E0@0:B5@8AB8:0, ?>25AB2>20=85 8;8 A>>1I5=85) A 25@10;L=K<8 8 (8;8) 7@8B5;L=K<8 >?>@0<8 2 
@0<:0E B5<0B8G5A:>3> A>45@60=8O @5G8 (>1JP< <>=>;>38G5A:>3> 2KA:07K20=8O – 4> 9–10 D@07), 
2K@060BL 8 :@0B:> 0@3C<5=B8@>20BL A2>P <=5=85, 87;030BL >A=>2=>5 A>45@60=85 ?@>G8B0==>3> 
(?@>A;CH0==>3>) B5:AB0 A 25@10;L=K<8 8 (8;8) 7@8B5;L=K<8 >?>@0<8 (>1JP< – 9–10 D@07), 
87;030BL @57C;LB0BK 2K?>;=5==>9 ?@>5:B=>9 @01>BK (>1JP< – 9–10 D@07). 

АG8<DB64A<9: 
2>A?@8=8<0BL =0 A;CE 8 ?>=8<0BL =5A;>6=K5 0CB5=B8G=K5 B5:ABK, A>45@60I85 

>B45;L=K5 =587CG5==K5 O7K:>2K5 O2;5=8O, 2 7028A8<>AB8 >B ?>AB02;5==>9 :><<C=8:0B82=>9 
7040G8: A ?>=8<0=85< >A=>2=>3> A>45@60=8O, A ?>=8<0=85< =C6=>9 (8=B5@5ACNI59, 
70?@0H8205<>9) 8=D>@<0F88 (2@5<O 72CG0=8O B5:AB0 (B5:AB>2) 4;O 0C48@>20=8O – 4> 2 <8=CB). 

!@OE?B6B9 KF9A<9: 
G8B0BL ?@> A51O 8 ?>=8<0BL =5A;>6=K5 0CB5=B8G=K5 B5:ABK, A>45@60I85 >B45;L=K5 

=587CG5==K5 O7K:>2K5 O2;5=8O, A @07;8G=>9 3;C18=>9 ?@>=8:=>25=8O 2 8E A>45@60=85 2 
7028A8<>AB8 >B ?>AB02;5==>9 :><<C=8:0B82=>9 7040G8: A ?>=8<0=85< >A=>2=>3> A>45@60=8O, A 
?>=8<0=85< =C6=>9 (8=B5@5ACNI59, 70?@0H8205<>9) 8=D>@<0F88, A ?>;=K< ?>=8<0=85< 
A>45@60=8O (>1JP< B5:AB0 (B5:AB>2) 4;O GB5=8O – 350–500 A;>2), G8B0BL =5A?;>H=K5 B5:ABK 
(B01;8FK, 4803@0<<K) 8 ?>=8<0BL ?@54AB02;5==CN 2 =8E 8=D>@<0F8N.  

�<EP@9AA4O D9KP: 
70?>;=OBL 0=:5BK 8 D>@<C;O@K, A>>1I0O > A515 >A=>2=K5 A2545=8O, 2 A>>B25BAB288 A 

=>@<0<8, ?@8=OBK<8 2 AB@0=5 (AB@0=0E) 87CG05<>3> O7K:0, ?8A0BL M;5:B@>==>5 A>>1I5=85 
;8G=>3> E0@0:B5@0, A>1;N40O @5G52>9 MB8:5B, ?@8=OBK9 2 AB@0=5 (AB@0=0E) 87CG05<>3> O7K:0 
(>1JP< A>>1I5=8O – 4> 110 A;>2), A>74020BL =51>;LH>5 ?8AL<5==>5 2KA:07K20=85 A 
8A?>;L7>20=85< >1@07F0, ?;0=0, B01;8FK 8 (8;8) ?@>G8B0==>3>/?@>A;CH0==>3> B5:AB0 (>1JP< 
2KA:07K20=8O – 4> 110 A;>2). 

2) /7K:>2K5 7=0=8O 8 C<5=8O. 
$BA9F<K9E>4O EFBDBA4 D9K<: 
@07;8G0BL =0 A;CE, 157 >H81>:, 254CI8E : A1>N :><<C=8:0F88, ?@>87=>A8BL A;>20 A 

?@028;L=K< C40@5=85< 8 D@07K A A>1;N45=85< 8E @8B<8:>-8=B>=0F8>==KE >A>15==>AB59, 2 
B>< G8A;5 ?@8<5=OBL ?@028;0 >BACBAB28O D@07>2>3> C40@5=8O =0 A;C651=KE A;>20E; 2;045BL 
?@028;0<8 GB5=8O 8 2K@078B5;L=> G8B0BL 2A;CE =51>;LH85 B5:ABK >1JP<>< 4> 110  A;>2, 
?>AB@>5==K5 =0 87CG5==>< O7K:>2>< <0B5@80;5, A A>1;N45=85< ?@028; GB5=8O 8 
A>>B25BAB2CNI59 8=B>=0F859, 45<>=AB@8@CNI59 ?>=8<0=85 B5:AB0, G8B0BL =>2K5 A;>20 
A>3;0A=> >A=>2=K< ?@028;0< GB5=8O. 

�D4H<>4, BDHB7D4H<O < CGA>FG4J<O: 
?@028;L=> ?8A0BL 87CG5==K5 A;>20; 



 

 

8A?>;L7>20BL B>G:C, 2>?@>A8B5;L=K9 8 2>A:;8F0B5;L=K9 7=0:8 2 :>=F5 ?@54;>65=8O, 
70?OBCN ?@8 ?5@5G8A;5=88, ?C=:BC0F8>==> ?@028;L=> >D>@<;OBL M;5:B@>==>5 A>>1I5=85 
;8G=>3> E0@0:B5@0. 

�9>E<K9E>4O EFBDBA4 D9K<: 
@0A?>7=020BL 2 CAB=>9 @5G8 8 ?8AL<5==>< B5:AB5 1250 ;5:A8G5A:8E 548=8F (A;>2, 

A;>2>A>G5B0=89, @5G52KE :;8H5) 8 ?@028;L=> C?>B@51;OBL 2 CAB=>9 8 ?8AL<5==>9 @5G8 1050 
;5:A8G5A:8E 548=8F, >1A;C6820NI8E A8BC0F88 >1I5=8O 2 @0<:0E B5<0B8G5A:>3> A>45@60=8O, A 
A>1;N45=85< ACI5AB2CNI8E =>@< ;5:A8G5A:>9 A>G5B05<>AB8; 

@0A?>7=020BL 8 C?>B@51;OBL 2 CAB=>9 8 ?8AL<5==>9 @5G8 @>4AB25==K5 A;>20, 
>1@07>20==K5 A 8A?>;L7>20=85< 0DD8:A0F88: 8<5=0 ACI5AB28B5;L=K5 ?@8 ?><>I8 ACDD8:A0 -
ik, 8<5=0 ?@8;030B5;L=K5 ?@8 ?><>I8 ACDD8:A0 -los, 8<5=0 ?@8;030B5;L=K5 ?CBP< A>548=5=8O 
42CE ?@8;030B5;L=KE (dunkelblau); 

@0A?>7=020BL 8 C?>B@51;OBL 2 CAB=>9 8 ?8AL<5==>9 @5G8 87CG5==K5 <=>3>7=0G=K5 A;>20, 
A8=>=8<K, 0=B>=8<K, A>:@0I5=8O 8 011@5280BC@K; 

@0A?>7=020BL 8 C?>B@51;OBL 2 CAB=>9 8 ?8AL<5==>9 @5G8 @07;8G=K5 A@54AB20 A2O78 2 
B5:AB5 4;O >15A?5G5=8O ;>38G=>AB8 8 F5;>AB=>AB8 2KA:07K20=8O; 

�D4@@4F<K9E>4O EFBDBA4 D9K<: 
?>=8<0BL >A>15==>AB8 AB@C:BC@K ?@>ABKE 8 A;>6=KE ?@54;>65=89 =5<5F:>3> O7K:0, 

@07;8G=KE :><<C=8:0B82=KE B8?>2 ?@54;>65=89 =5<5F:>3> O7K:0;  
@0A?>7=020BL 8 C?>B@51;OBL 2 CAB=>9 8 ?8AL<5==>9 @5G8: 
A;>6=>?>4G8=P==K5 ?@54;>65=8O 2@5<5=8 A A>N70<8 wenn, als;  
3;03>;K 2 284>2@5<5==KE D>@<0E AB@040B5;L=>3> 70;>30 (Präsens, Prästeritum);  
=081>;55 @0A?@>AB@0=P==K5 3;03>;K A C?@02;5=85< 8 <5AB>8<P==K5 =0@5G8O;  
A:;>=5=85 ?@8;030B5;L=KE; 
?@54;>38, 8A?>;L7C5<K5 A 40B5;L=K< ?0456><; 
?@54;>38, 8A?>;L7C5<K5 A 28=8B5;L=K< ?0456><. 
3) %>F8>:C;LBC@=K5 7=0=8O: 
>ACI5AB2;OBL <56;8G=>AB=>5 8 <56:C;LBC@=>5 >1I5=85, 8A?>;L7CO 7=0=8O > 

=0F8>=0;L=>-:C;LBC@=KE >A>15==>ABOE A2>59 AB@0=K 8 AB@0=K (AB@0=) 87CG05<>3> O7K:0 8 
>A2>82 >A=>2=K5 A>F8>:C;LBC@=K5 M;5<5=BK @5G52>3> ?>2545=G5A:>3> MB8:5B0 2 AB@0=5 
(AB@0=0E) 87CG05<>3> O7K:0 2 @0<:0E B5<0B8G5A:>3> A>45@60=8O @5G8;  

:@0B:> ?@54AB02;OBL @>4=CN AB@0=C (<0;CN @>48=C) 8 AB@0=C (AB@0=K) 87CG05<>3> O7K:0 
(:C;LBC@=K5 O2;5=8O 8 A>1KB8O, 4>AB>?@8<5G0B5;L=>AB8, 2K40NI85AO ;N48);  

>:07K20BL ?><>IL 8=>AB@0==K< 3>ABO< 2 A8BC0F8OE ?>2A54=52=>3> >1I5=8O (>1JOA=8BL 
<5AB>=0E>645=85 >1J5:B0, A>>1I8BL 2>7<>6=K9 <0@H@CB 8 4@C38E A8BC0F8OE).  

4) �><?5=A0B>@=K5 C<5=8O: 
8A?>;L7>20BL ?@8 GB5=88 8 0C48@>20=88 O7K:>2CN, 2 B>< G8A;5 :>=B5:ABC0;L=CN, 

4>304:C, ?@8 =5?>A@54AB25==>< >1I5=88 ?5@5A?@0H820BL, ?@>A8BL ?>2B>@8BL, CB>G=OO 
7=0G5=8O =57=0:><KE A;>2, 83=>@8@>20BL 8=D>@<0F8N, =5 O2;ONICNAO =5>1E>48<>9 4;O 
?>=8<0=8O >A=>2=>3> A>45@60=8O, ?@>G8B0==>3> (?@>A;CH0==>3>) B5:AB0 8;8 4;O =0E>645=8O 2 
B5:AB5 70?@0H8205<>9 8=D>@<0F88; 

2;045BL C<5=8O<8 :;0AA8D8F8@>20BL ;5:A8G5A:85 548=8FK ?> B5<0< 2 @0<:0E 
B5<0B8G5A:>3> A>45@60=8O @5G8, ?> G0ABO< @5G8, ?> A;>2>>1@07>20B5;L=K< M;5<5=B0<;  

@0AA<0B@820BL =5A:>;L:> 20@80=B>2 @5H5=8O :><<C=8:0B82=>9 7040G8 2 ?@>4C:B82=KE 
2840E @5G52>9 45OB5;L=>AB8 (3>2>@5=88 8 ?8AL<5==>9 @5G8);  

CG0AB2>20BL 2 =5A;>6=KE CG51=KE ?@>5:B0E A 8A?>;L7>20=85< <0B5@80;>2 =0 =5<5F:>< 
O7K:5 A ?@8<5=5=85< 8=D>@<0F8>==>-:><<C=8:0B82=KE B5E=>;>389, A>1;N40O ?@028;0 
8=D>@<0F8>==>9 157>?0A=>AB8 ?@8 @01>B5 2 A5B8 �=B5@=5B;  



 

 

8A?>;L7>20BL 8=>O7KG=K5 A;>20@8 8 A?@02>G=8:8, 2 B>< G8A;5 8=D>@<0F8>==>-

A?@02>G=K5 A8AB5<K 2 M;5:B@>==>9 D>@<5; 
4>AB830BL 2708<>?>=8<0=8O 2 ?@>F5AA5 CAB=>3> 8 ?8AL<5==>3> >1I5=8O A =>A8B5;O<8 

8=>AB@0==>3> O7K:0, ;N4L<8 4@C3>9 :C;LBC@K; 
A@02=820BL (2 B>< G8A;5 CAB0=02;820BL >A=>20=8O 4;O A@02=5=8O) >1J5:BK, O2;5=8O, 

?@>F5AAK, 8E M;5<5=BK 8 >A=>2=K5 DC=:F88 2 @0<:0E 87CG5==>9 B5<0B8:8. 
#@54<5B=K5 @57C;LB0BK >A2>5=8O ?@>3@0<<K ?> 8=>AB@0==><C (=5<5F:><C) O7K:C : 

:>=FC >1CG5=8O в 9 >?ассе. 

1) �><<C=8:0B82=K5 C<5=8O. 
�B6BD9A<9: 
25AB8 :><18=8@>20==K9 480;>3, 2:;NG0NI89 @07;8G=K5 284K 480;>3>2 (480;>3 

MB8:5B=>3> E0@0:B5@0, 480;>3-?>1C645=85 : 459AB28N, 480;>3-@0AA?@>A), 480;>3 >1<5= 
<=5=8O<8 2 @0<:0E B5<0B8G5A:>3> A>45@60=8O @5G8 2 AB0=40@B=KE A8BC0F8OE =5>D8F80;L=>3> 
>1I5=8O, A 25@10;L=K<8 8 (8;8) 7@8B5;L=K<8 >?>@0<8 8;8 157 >?>@, A A>1;N45=85< =>@< 
@5G52>3> MB8:5B0, ?@8=OB>3> 2 AB@0=5 (AB@0=0E) 87CG05<>3> O7K:0 (4> 6–8 @5?;8: A> AB>@>=K 
:064>3> A>15A54=8:0); 

A>74020BL @07=K5 284K <>=>;>38G5A:8E 2KA:07K20=89 (>?8A0=85, 2 B>< G8A;5 
E0@0:B5@8AB8:0, ?>25AB2>20=85 8;8 A>>1I5=85, @0AAC645=85) A 25@10;L=K<8 8 (8;8) 
7@8B5;L=K<8 >?>@0<8 8;8 157 >?>@ 2 @0<:0E B5<0B8G5A:>3> A>45@60=8O @5G8 (>1JP< 
<>=>;>38G5A:>3> 2KA:07K20=8O – 4> 10–12 D@07), 87;030BL >A=>2=>5 A>45@60=85 ?@>G8B0==>3> 
(?@>A;CH0==>3>) B5:AB0 A> 7@8B5;L=K<8 8 (8;8) 25@10;L=K<8 >?>@0<8 (>1JP< – 10–12 D@07), 
87;030BL @57C;LB0BK 2K?>;=5==>9 ?@>5:B=>9 @01>BK (>1JP< – 10–12 D@07). 

АG8<DB64A<9: 
2>A?@8=8<0BL =0 A;CE 8 ?>=8<0BL =5A;>6=K5 0CB5=B8G=K5 B5:ABK, A>45@60I85 

>B45;L=K5 =587CG5==K5 O7K:>2K5 O2;5=8O, 2 7028A8<>AB8 >B ?>AB02;5==>9 :><<C=8:0B82=>9 
7040G8: A ?>=8<0=85< >A=>2=>3> A>45@60=8O, A ?>=8<0=85< =C6=>9 (8=B5@5ACNI59, 
70?@0H8205<>9) 8=D>@<0F88 (2@5<O 72CG0=8O B5:AB0 (B5:AB>2) 4;O 0C48@>20=8O – 4> 2 <8=CB);. 

!@OE?B6B9 KF9A<9:  
G8B0BL ?@> A51O 8 ?>=8<0BL =5A;>6=K5 0CB5=B8G=K5 B5:ABK, A>45@60I85 >B45;L=K5 

=587CG5==K5 O7K:>2K5 O2;5=8O, A @07;8G=>9 3;C18=>9 ?@>=8:=>25=8O 2 8E A>45@60=85 2 
7028A8<>AB8 >B ?>AB02;5==>9 :><<C=8:0B82=>9 7040G8: A ?>=8<0=85< >A=>2=>3> A>45@60=8O, A 
?>=8<0=85< =C6=>9 (8=B5@5ACNI59, 70?@0H8205<>9) 8=D>@<0F88, A ?>;=K< ?>=8<0=85< 
A>45@60=8O (>1JP< B5:AB0 (B5:AB>2) 4;O GB5=8O – 500–600 A;>2), G8B0BL ?@> A51O =5A?;>H=K5 
B5:ABK (B01;8FK, 4803@0<<K) 8 ?>=8<0BL ?@54AB02;5==CN 2 =8E 8=D>@<0F8N. 

�<EP@9AA4O D9KP: 
70?>;=OBL 0=:5BK 8 D>@<C;O@K, A>>1I0O > A515 >A=>2=K5 A2545=8O, 2 A>>B25BAB288 A 

=>@<0<8, ?@8=OBK<8 2 AB@0=5 (AB@0=0E) 87CG05<>3> O7K:0, ?8A0BL M;5:B@>==>5 A>>1I5=85 
;8G=>3> E0@0:B5@0, A>1;N40O @5G52>9 MB8:5B, ?@8=OBK9 2 AB@0=5 (AB@0=0E) 87CG05<>3> O7K:0 
(>1JP< A>>1I5=8O – 4> 120 A;>2), A>74020BL =51>;LH>5 ?8AL<5==>5 2KA:07K20=85 A 
8A?>;L7>20=85< >1@07F0, ?;0=0, B01;8FK, ?@>G8B0==>3> (?@>A;CH0==>3>) B5:AB0 (>1JP< 
2KA:07K20=8O – 4> 120 A;>2), 70?>;=OBL B01;8FC, :@0B:> D8:A8@CO A>45@60=85 ?@>G8B0==>3> 
(?@>A;CH0==>3>) B5:AB0, ?8AL<5==> ?@54AB02;OBL @57C;LB0BK 2K?>;=5==>9 ?@>5:B=>9 @01>BK 
(>1JP< 100– 120 A;>2). 

2) /7K:>2K5 7=0=8O 8 C<5=8O. 
$BA9F<K9E>4O EFBDBA4 D9K<: 
@07;8G0BL =0 A;CE, 157 >H81>:, 254CI8E : A1>N :><<C=8:0F88, ?@>87=>A8BL A;>20 A 

?@028;L=K< C40@5=85< 8 D@07K A A>1;N45=85< 8E @8B<8:>-8=B>=0F8>==KE >A>15==>AB59, 2 
B>< G8A;5 ?@8<5=OBL ?@028;0 >BACBAB28O D@07>2>3> C40@5=8O =0 A;C651=KE A;>20E; 



 

 

2;045BL ?@028;0<8 GB5=8O 8 2K@078B5;L=> G8B0BL 2A;CE =51>;LH85 B5:ABK >1JP<>< 4> 
120 A;>2, ?>AB@>5==K5 =0 87CG5==>< O7K:>2>< <0B5@80;5, A A>1;N45=85< ?@028; GB5=8O 8 
A>>B25BAB2CNI59 8=B>=0F859; 

G8B0BL =>2K5 A;>20 A>3;0A=> >A=>2=K< ?@028;0< GB5=8O. 
�D4H<>4, BDHB7D4H<O < CGA>FG4J<O: 
?@028;L=> ?8A0BL 87CG5==K5 A;>20; 
8A?>;L7>20BL B>G:C, 2>?@>A8B5;L=K9 8 2>A:;8F0B5;L=K9 7=0:8 2 :>=F5 ?@54;>65=8O, 

70?OBCN ?@8 ?5@5G8A;5=88, ?C=:BC0F8>==> ?@028;L=> >D>@<;OBL M;5:B@>==>5 A>>1I5=85 
;8G=>3> E0@0:B5@0. 

�9>E<K9E>4O EFBDBA4 D9K<: 
@0A?>7=020BL 2 CAB=>9 @5G8 8 ?8AL<5==>< B5:AB5 1350 ;5:A8G5A:8E 548=8F (A;>2, 

A;>2>A>G5B0=89, @5G52KE :;8H5) 8 ?@028;L=> C?>B@51;OBL 2 CAB=>9 8 ?8AL<5==>9 @5G8 1200 
;5:A8G5A:8E 548=8F, >1A;C6820NI8E A8BC0F88 >1I5=8O 2 @0<:0E B5<0B8G5A:>3> A>45@60=8O, A 
A>1;N45=85< ACI5AB2CNI59 =>@<K ;5:A8G5A:>9 A>G5B05<>AB8;  

@0A?>7=020BL 8 C?>B@51;OBL 2 CAB=>9 8 ?8AL<5==>9 @5G8 @>4AB25==K5 A;>20, 
>1@07>20==K5 A 8A?>;L7>20=85< 0DD8:A0F88: 8<5=0 ACI5AB28B5;L=K5 ?@8 ?><>I8 ACDD8:A>2 -
ie, -um, 8<5=0 ?@8;030B5;L=K5 ?@8 ?><>I8 ACDD8:A>2 -sam, -bar; 

@0A?>7=020BL 8 C?>B@51;OBL 2 CAB=>9 8 ?8AL<5==>9 @5G8 87CG5==K5 A8=>=8<K, 0=B>=8<K, 
A>:@0I5=8O 8 011@5280BC@K, @0A?>7=020BL 8 C?>B@51;OBL 2 CAB=>9 8 ?8AL<5==>9 @5G8 
@07;8G=K5 A@54AB20 A2O78 2 B5:AB5 4;O >15A?5G5=8O ;>38G=>AB8 8 F5;>AB=>AB8 2KA:07K20=8O. 

�D4@@4F<K9E>4O EFBDBA4 D9K<: 
?>=8<0BL >A>15==>AB8 AB@C:BC@K ?@>ABKE 8 A;>6=KE ?@54;>65=89 8 @07;8G=KE 

:><<C=8:0B82=KE B8?>2 ?@54;>65=89 =5<5F:>3> O7K:0;  
@0A?>7=020BL 8 C?>B@51;OBL 2 CAB=>9 8 ?8AL<5==>9 @5G8:  
A;>6=>A>G8=P==K5 ?@54;>65=8O A =0@5G85< deshalb; 
A;>6=>?>4G8=P==K5 ?@54;>65=8O: 2@5<5=8 A A>N7>< nachdem, F5;8 A A>N7>< damit;  
D>@<K A>A;030B5;L=>3> =0:;>=5=8O >B 3;03>;>2 haben, sein, werden, können, mögen, 

A>G5B0=85 würde + Infinitiv. 
3) %>F8>:C;LBC@=K5 7=0=8O 8 C<5=8O: 
?>=8<0BL 8 8A?>;L7>20BL 2 CAB=>9 8 ?8AL<5==>9 @5G8 =081>;55 C?>B@518B5;L=CN 

B5<0B8G5A:CN D>=>2CN ;5:A8:C AB@0=K (AB@0=) 87CG05<>3> O7K:0 2 @0<:0E B5<0B8G5A:>3> 
A>45@60=8O @5G8 (>A=>2=K5 =0F8>=0;L=K5 ?@074=8:8, >1KG08, B@048F88); 

8<5BL M;5<5=B0@=K5 ?@54AB02;5=8O > @07;8G=KE 20@80=B0E =5<5F:>3> O7K:0;  
>1;040BL 107>2K<8 7=0=8O<8 > A>F8>:C;LBC@=>< ?>@B@5B5 8 :C;LBC@=>< =0A;5488 @>4=>9 

AB@0=K 8 AB@0=K (AB@0=) 87CG05<>3> O7K:0, ?@54AB02;OBL $>AA8N 8 AB@0=C (AB@0=K) 87CG05<>3> 
O7K:0, >:07K20BL ?><>IL 8=>AB@0==K< 3>ABO< 2 A8BC0F8OE ?>2A54=52=>3> >1I5=8O.  

4) �><?5=A0B>@=K5 C<5=8O: 
8A?>;L7>20BL ?@8 3>2>@5=88 ?5@5A?@>A, 8A?>;L7>20BL ?@8 3>2>@5=88 8 ?8AL<5 ?5@8D@07 

(B>;:>20=85), A8=>=8<8G5A:85 A@54AB20, >?8A0=85 ?@54<5B0 2<5AB> 53> =0720=8O, ?@8 GB5=88 8 
0C48@>20=88 O7K:>2CN 4>304:C, 2 B>< G8A;5 :>=B5:ABC0;L=CN, 83=>@8@>20BL 8=D>@<0F8N, =5 
O2;ONICNAO =5>1E>48<>9 4;O ?>=8<0=8O >A=>2=>3> A>45@60=8O, ?@>G8B0==>3> 
(?@>A;CH0==>3>) B5:AB0 8;8 4;O =0E>645=8O 2 B5:AB5 70?@0H8205<>9 8=D>@<0F88; 

2;045BL C<5=8O<8 :;0AA8D8F8@>20BL ;5:A8G5A:85 548=8FK ?> B5<0< 2 @0<:0E 
B5<0B8G5A:>3> A>45@60=8O @5G8, ?> G0ABO< @5G8, ?> A;>2>>1@07>20B5;L=K< M;5<5=B0<;  

@0AA<0B@820BL =5A:>;L:> 20@80=B>2 @5H5=8O :><<C=8:0B82=>9 7040G8 2 ?@>4C:B82=KE 
2840E @5G52>9 45OB5;L=>AB8 (3>2>@5=88 8 ?8AL<5==>9 @5G8); 



 

 

CG0AB2>20BL 2 =5A;>6=KE CG51=KE ?@>5:B0E A 8A?>;L7>20=85< <0B5@80;>2 =0 
8=>AB@0==>< O7K:5 A ?@8<5=5=85< 8=D>@<0F8>==>-B5E=>;>38G5A:8E B5E=>;>389, A>1;N40O 
?@028;0 8=D>@<0F8>==>9 157>?0A=>AB8 ?@8 @01>B5 2 A5B8 �=B5@=5B;  

8A?>;L7>20BL 8=>O7KG=K5 A;>20@8 8 A?@02>G=8:8, 2 B>< G8A;5 8=D>@<0F8>==>-

A?@02>G=K5 A8AB5<K 2 M;5:B@>==>9 D>@<5; 
4>AB830BL 2708<>?>=8<0=8O 2 ?@>F5AA5 CAB=>3> 8 ?8AL<5==>3> >1I5=8O A =>A8B5;O<8 

8=>AB@0==>3> O7K:0, ;N4L<8 4@C3>9 :C;LBC@K; 
A@02=820BL (2 B>< G8A;5 CAB0=02;820BL >A=>20=8O 4;O A@02=5=8O) >1J5:BK, O2;5=8O, 

?@>F5AAK, 8E M;5<5=BK 8 >A=>2=K5 DC=:F88 2 @0<:0E 87CG5==>9 B5<0B8:8. 
 

%"��$��!�� ''��!"�" #$�� �&� 

«!5<5F:89 S7O:» A C:070=85< >A=>2=OE 284>2 CG51=>9 45SB5;P=>AB8 >1CG0RI8EAS. 8 

:;0AA 
%>45@60=85 %0@0:B5@8AB8:0 284>2 45SB5;P=>AB8 

$0745; 1. #@5:@0A=> 1O;> ;5B><!  
�>A?><8=0=8O > ;5B5. �45 8 
:0: ?@>2>4OB ;5B> =5<5F:85 
45B8. 
 

�@0<<0B8G5A:89 <0B5@80; 
1. Plusquamperfekt.  

2. #@840B>G=K5 ?@54;>65=8O 
2@5<5=8 A A>N70<8 wenn, als, 

nachdem. 

#>2B>@5=85:  
Präteritum 8 Perfekt.  

 

 

�;>: 1. Lernst du was, dann weißt du was!  
Ч<F4FP 2KA:07K20=8O H:>;L=8:>2 > ;5B=8E :0=8:C;0E. 
 4EE>4;O64FP > A2>8E ;5B=8E :0=8:C;0E 8 D4EECD4L<64FP 

?0@B=P@0 > B><, :0: >= ?@>2P; ;5B>. 
Ч<F4FP B5:AB A ?@>?CA:0<8, 70?>;=OO ?@>?CA:8 40==K<8 =865 
A;>20<8. 
!BEF46?OFP @0AA:07 > ;5B=8E :0=8:C;0E A >?>@>9 =0 
;5:A8G5A:CN B01;8FC 
�;>: 2. Lesen macht klug  

Ч<F4FP B5:ABK A ?>=8<0=85< >A=>2=>3> A>45@60=8O 2 3@C??0E. 
�5@9A<64FPEO 8=D>@<0F859 > ?@>G8B0==>< 2 3@C??0E. 
�<E4FP >B:@KB:8 4@C7LO< > A2>8E 2?5G0B;5=8OE >B ;5B=8E 
:0=8:C;. 
Ч<F4FP A ?>;=K< ?>=8<0=85< 2K4C<0==CN 8AB>@8N. 
�4IB8<FP 2 B5:AB5 ?@54;>65=8O, :>B>@K5 =5 A>>B25BAB2CNB 
459AB28B5;L=>AB8. 
�9D9E>4;O64FP 8AB>@8N A >?>@>9 =0 @8AC=>:. 
�DB7AB;<DB64FP A>45@60=85 B5:AB0 ?> 703>;>2:C. 
Ч<F4FP B5:AB A ?>;=K< ?>=8<0=85< A>45@60=8O. 
!BEF46?OFP 2K4C<0==K5 8AB>@88 ?> 0=0;>388 A ?@>G8B0==K<8, 
8A?>;L7CO :;NG52K5 A;>20. 
�;>: 3. Wir sind ganz Ohr  

�BECD<A<@4FP A4 E?GI :>@>B:85 480;>38 8 6OCB?AOFP B5AB>2K5 
7040=8O =0 :>=B@>;L ?>=8<0=8O. 
�BECD<A<@4FP A4 E?GI B5:AB ?8AL<0 8 BF69K4FP =0 2>?@>AK ?> 
A>45@60=8N ?@>G8B0==>3>. 
!?GL4FP A2>4:C ?>3>4K, BF69K4FP =0 2>?@>AK 8 BF@9K4FP =0 
:0@B5 A8<2>;0<8 87<5=5=8O ?>3>4K 2 7028A8<>AB8 >B @538>=0.  
�BECD<A<@4FP A4 E?GI 8=D>@<0F8N >1 >75@5 �09:0; 8 
BF@9K4FP 2 B01;8F5 8=D>@<0F8N, A>>B25BAB2CNICN 
A>45@60=8N  
�;>: 4. Grammatik. Ist das eine harte Nuss?  

АA4?<;<DB64FP ?@8<5@K, ?@8254P==K5 2 B01;8F5, 8 6O6B8<FP 

?@028;> >1 C?>B@51;5=88 Präteritum 8 Perfekt. 

Ч<F4FP ?>4?8A8 ?>4 @8AC=:0<8 > ?CB5H5AB288  N=E30C75=0 2 
$>AA8N 8 4A4?<;<DB64FP ?@54;>65=8O, 2 :>B>@KE C?>B@51;O5BAO 
Plusquamperfekt. 



 

 

�;>: 5. Reden ist Silber und Schweigen ist Gold. Aber nicht beim 

Fremdsprachenlernen!  

Ч<F4FP ?>;8;>3 ?> @>;O< 8 <AEJ9A<DB64FP 53>. 
Ч<F4FP 2KA:07K20=8O H:>;L=8:>2 > ;5B=8E :0=8:C;0E 8 
EBEF46?OFP ?> 0=0;>388 A>1AB25==K5 2KA:07K20=8O ?> B5<5. 
Ч<F4FP :>@>B:85 B5:ABK 87 6C@=0;0 „TIPP“ 8 6O5<D4FP 
:;NG52K5 A;>20 ?> >?@54P;5==K< @0745;0<. 

�;>: 6.Wir prüfen, was wir schon können  
�DB69DOFP CA2>5=85 =>2>9 ;5:A8:8 ?@8 2K?>;=5=88 
B@5=8@>2>G=KE C?@06=5=89. 
Ч<F4FP ?8AL<>, 70?>;=OO ?@>?CA:8. 
�<E4FP ?8AL<0 4@C7LO<, A>1;N40O D>@<C;K @5G52>3> MB8:5B0. 
�;>: 7. Deutsch lernen – Land und Leute kennen lernen  

Ч<F4FP B5:AB 8 ;A4>B@<FPEO A @0A?8A0=85< ?>574>2.Ч<F4FP 

AB8E8 8 GK<FP 8E =087CABL. 
$0745; 2. � A59G0A C65 H:>;0  

%8AB5<0 H:>;L=>3> 
>1@07>20=8O 2 �5@<0=88. 
(:>;L=K9 CG8B5;L: :0:8< 
E>BOB 53> 2845BL 45B8? (:>;K 
157 AB@5AA>2, :0:>2K 8E 
>A>15==>AB8? (:>;L=K5 
?@>1;5<K 8 8E @5H5=8O. 
%>25BK ?A8E>;>30. 
 

�@0<<0B8G5A:89 <0B5@80; 
1. Futur I.  

2. #@840B>G=K5 
>?@545;8B5;L=K5 
?@54;>65=8O. 
#>2B>@5=85:  
�;03>;K A C?@02;5=85<. 
�>?@>A8B5;L=K5 8 
<5AB>8<5==K5 =0@5G8O. 
 

�;>: 1. Lesen macht klug  

Ч<F4FP B5:AB A ?>;=K< ?>=8<0=85< A >?>@>9 =0 AE5<C 8 
D4EE>4;O64FP > A8AB5<5 >1@07>20=8O 2 �5@<0=88. 
Ч<F4FP B5:ABK > @07=KE B8?0E H:>;, B5@9A<64FPEO 

8=D>@<0F859, ?>;CG5==>9 87 B5:AB>2, 2 3@C??0E. 
Ч<F4FP EC4>65AB25==K9 B5:AB A ?>;=K< ?>=8<0=85<, >F5=820O 
?>;CG5==CN 87 B5:AB0 8=D>@<0F8N. 
Ч<F4FP ?8AL<> CG5=8FK 8 >B25B ?A8E>;>30, 8A?>;L7CO A=>A:8 8 
A;>20@L. 
�464FP EB69FO CG5=8F5 ?> ?>2>4C B>3>, :0: 25AB8 A51O 2 =>2>9 
H:>;5. 
Ч<F4FP 0CB5=B8G=K9 ;8B5@0BC@=K9 B5:AB A ?>=8<0=85< 
>A=>2=>3> A>45@60=8O. 
�;>: 2. Lernst du was, dann weißt du was!  
�A4>B@<FPEO A =0720=8O<8 >F5=>:, ?@8=OBK<8 2 �5@<0=88, 8 
B5EG:84FP 2 ?0@0E CA?5E8 452>G:8 A >?>@>9 =0 B015;L. 
!4@BEFBOF9?PAB BCD989?OFP 7=0G5=85 =>2KE A;>2, 8A?>;L7CO 
:>=B5:AB 8 A;>20@L. 
!<EF9@4F<;<DB64FP A;>20 ?> B5<0B8G5A:8< ?@87=0:0< 8 
A;>2>>1@07>20B5;L=K< M;5<5=B0<.  
!BEF46?OFP 6OE>4;O64A<O ?> B5<5 A 8A?>;L7>20=85< 
;5:A8G5A:>9 B01;8FK. 

�;>: 3.Wir sind ganz Ohr  

�BECD<A<@4FP A4 E?GI A>45@60=85 B5:AB0 8 6O5<D4FP 
8=D>@<0F8N, A>>B25BAB2CNICN A>45@60=8N B5:AB0 (B5AB =0 
<=>65AB25==K9 2K1>@). 
!?GL4FP B5:AB „Das fliegende Klassenzimmer“ A >?>@>9 =0 
8;;NAB@0F88. �9D98464FP A>45@60=85 ?@>A;CH0==>3> A >?>@>9 
=0 @8AC=:8 

�;>: 4. Grammatik. Ist das eine harte Nuss?  

�ECB?P;B64FP Futur I 2 @5G8. 
!D46A<64FP =5<5F:85 ?@54;>65=8O A @CAA:8<8 M:2820;5=B0<8 8 
89?4FP B5B5M9A<O >1 C?>B@51;5=88 ?@840B>G=KE 
>?@545;8B5;L=KE ?@54;>65=89. 
�A4>B@<FPEO A ?0<OB:>9 >1 C?>B@51;5=88 ?@840B>G=KE 
>?@545;8B5;L=KE ?@54;>65=89 8 ?5@52>45 8E =0 @CAA:89 O7K:.  
�B6FBDOFP ?@028;> > 3;03>;0E A C?@02;5=85< 8 > 



 

 

2>?@>A8B5;L=KE 8 <5AB>8<5==KE =0@5G8OE. 
#CBFD95?OFP 3;03>;K A C?@02;5=85< 2 @5G8. 
�9D96B8<FP ?@840B>G=K5 >?@545;8B5;L=K5 ?@54;>65=8O. 
�ECB?P;B64FP ?@840B>G=K5 >?@545;8B5;L=K5 ?@54;>65=8O 2 
@5G8. 

�;>: 5. Reden ist Silber und Schweigen ist Gold. Aber nicht beim 

Fremdsprachenlernen!  

Ч<F4FP ?>;8;>3 ?> @>;O<, BF69K4FP =0 2>?@>AK. 

Ч<F4FP B5:AB A ?>=8<0=85< >A=>2=>3> A>45@60=8O 8 A4IB8<FP 
2 B5:AB5 8=D>@<0F8N > =>2KE <C;LB8<5480 2 H:>;5. Ч<F4FP 
480;>3->1@075F „In der Pause“ 8 EBEF46?OFP A2>8 480;>38 ?> 
0=0;>388. 
�A4>B@<FPEO A @0A?8A0=85< 2 =5<5F:>9 38<=0788 8 ;4C<EO64FP 

?>-=5<5F:8 @0A?8A0=85 C@>:>2 A2>53> :;0AA0. 
Ч<F4FP =5<5F:85 ?>A;>28FK 8 A4IB8<FP @CAA:85 M:2820;5=BK 
: :064>9 87 =8E. 
�;>: 6. Wir prüfen, was wir schon können  
�EGM9EF6?OFP ?>41>@ A8=>=8<>2 8 @>4AB25==KE A;>2. 
�ECB?P;B64FP 2 @5G8 ?@840B>G=K5 >?@545;8B5;L=K5 
?@54;>65=8O. 
Ч<F4FP B5:AB A ?>=8<0=85< >A=>2=>3> A>45@60=8O 8 BF69K4FP 
=0 2>?@>AK ?> A>45@60=8N ?@>G8B0==>3>. 
�OE>4;O64FP A2>P <=5=85 > =5>1E>48<>AB8 >F5=>: 2 H:>;5. 
Ч<F4FP B5:AB A ?>;=K< ?>=8<0=85< A>45@60=8O. 
#K4EF6B64FP 2 48A:CAA88 «�0G5< =C6=> 87CG0BL 8=>AB@0==K5 
O7K:8?» 
�;>: 7. Deutsch lernen – Land und Leute kennen lernen  

Ч<F4FP B5:AB >1 87<5=5=8OE, :>B>@K5 ?@>8AE>4OB 2 =0AB>OI55 
2@5<O 2 A8AB5<5 >1@07>20=8O �5@<0=88, 8 BF69K4FP =0 2>?@>AK. 
�A4>B@<FPEO A 8=D>@<0F859 > <8@5 A:07>: 8 ;535=4 �5@<0=88. 

$0745; 3.  O 3>B>28<AS : ?>574:5 ?> �5@<0=88  

 K 3>B>28<AO : ?>574:5 ?> 
�5@<0=88. #5@54 =0G0;>< 
?CB5H5AB28O 206=> 87CG8BL 
:0@BC. 'B> <K 2>7L<P< 2 
4>@>3C? "45640 8 <>40. 
�5;05< ?>:C?:8. #@028;0 4;O 
?CB5H5AB25==8:>2. !5<5F:85 
4@C7LO 3>B>2OBAO : ?@8P<C 
3>AB59. �2@> :0: >A=>2=0O 
20;NB0 �5@<0=88 8 
�2@>A>N70. 
 

�@0<<0B8G5A:89 <0B5@80; 

#>2B>@5=85:  
!5>?@54P;5==>-;8G=>5 
<5AB>8<5=85 man. 

 

�;>: 1. Lernst du was, dann weißt du was!  
Ч<F4FP B5:ABK ?>74@028B5;L=KE >B:@KB>: A ?>;=K< 
?>=8<0=85<. 
!9@4AF<;<DB64FP =>2CN ;5:A8:C ?> :>=B5:ABC. 
�464FP <AHBD@4J<N > �5@<0=88 A >?>@>9 =0 :0@BC 8 2>?@>AK. 
!BEF46?OFP ?@54;>65=8O 87 40==KE 2 C?@06=5=88 A;>2 A 
>?>@>9 =0 :0@BC. 
�A4>B@<FPEO A @5G52K<8 >1@07F0<8, =5>1E>48<K<8 4;O 
A>AB02;5=8O <8=8-480;>3>2 ?> B5<5 „Im Warenhaus“. 
!BEF46?OFP 480;>38 ?> B5<5 „ImWarenhaus“, 8A?>;L7CO =>2K5 
@5G52K5 >1@07FK, >?8@0OAL =0 @8AC=:8. 
!BEF46?OFP @0AA:07K A 8A?>;L7>20=85< ;5:A8G5A:>9 B01;8FK. 

�;>: 2. Lesen macht klug  

Ч<F4FP 2 3@C??0E =51>;LH85 ?> >1JP<C 0CB5=B8G=K5 B5:ABK, 
2K45;OO 3;02=K5 D0:BK, 8 B5@9A<64FPEO 8=D>@<0F859 > 
?@>G8B0==><. 
Ч<F4FP B5:AB A ?>=8<0=85< >A=>2=>3> A>45@60=8O. 
#EF4A46?<64FP ?@8G8==>-A;54AB25==K5 A2O78 D0:B>2 8 
A>1KB89 2 B5:AB5, D4;5<64FP 53> =0 A<KA;>2K5 >B@57:8. 
Ч<F4FP B5:AB A ?>;=K< ?>=8<0=85<.  �OCB?AOFP B5AB. 
�;>: 3.Wir sind ganz Ohr  

�BECD<A<@4FP A4 E?GI B5:AB 8 6OCB?AOFP B5AB>2K5 7040=8O =0 



 

 

:>=B@>;L ?>=8<0=8O. 
�DBE?GL<64FP 480;>3 2 0C48>70?8A8 8 BF69K4FP =0 2>?@>AK ?> 
A>45@60=8N ?@>A;CH0==>3>. 
$<>E<DB64FP ?8AL<5==> >B45;L=K5 D0:BK 87 480;>30 2 @01>G59 
B5B@048. 
!?GL4FP B5:AB 8 A4;O64FP :;NG52K5 A;>20, :>B>@K5 
8A?>;L7>20=K 4;O E0@0:B5@8AB8:8 <>;>4P68 2 �5@<0=88. 
�BECD<A<@4FP B5:AB :>@>B:>3> 0=5:4>B0 A> A;CE0 8 BF69K4FP =0 
2>?@>AK. 

�;>: 4. Grammatik. Ist das eine harte Nuss?  

�B6FBDOFP =5>?@545;P==>-;8G=>5 <5AB>8<5=85 man, 0 B0:65 
53> A>G5B0=85 A <>40;L=K<8 3;03>;0<8. 
!<EF9@4F<;<DB64FP 7=0=8O > ?@840B>G=KE >?@545;8B5;L=KE 
?@54;>65=8OE. "D9A<DB64FPEO 2 C?>B@51;5=88 ?@840B>G=KE 
>?@545;8B5;L=KE ?@54;>65=89 A >B=>A8B5;L=K<8 
<5AB>8<5=8O<8 2 Dativ. 

�9D96B8<FP ?@840B>G=K5 >?@545;8B5;L=K5 ?@54;>65=8O =0 
@CAA:89 O7K:. 
�;>: 5. Reden ist Silber und Schweigen ist Gold. Aber nicht beim 

Fremdsprachenlernen!  

Ч<F4FP ?>;8;>3 ?> @>;O< 8 <AEJ9A<DB64FP 53>. 
Ч<F4FP 480;>3 8 6BECB?AOFP ?@>?CA:8. 
!BEF46?OFP 480;>38 ?> 0=0;>388, 8A?>;L7CO 8=D>@<0F8N 87 
?>;8;>30. 
Ч<F4FP ?>;8;>3 ?> @>;O<, B5EG:84FP ?@>3@0<<C ?@51K20=8O 
@>AA89A:8E H:>;L=8:>2 2 �5@<0=88, 6OD4:4FP E6BP @A9A<9 ?> 
?>2>4C ?@54;>65=89. 
�5EG:84FP ?@>3@0<<C ?@51K20=8O. 
�;>: 6. Wir prüfen, was wir schon können  

#K4EF6B64FP 2 @>;52>9 83@5 „Im Lebensmittelgeschäft“. 
!BEF46?OFP 480;>38 „Im Lebensmittelgeschäft“ ?> 0=0;>388. 
�;>: 7. Deutsch lernen – Land und Leute kennen lernen  

�4CB?AOFP D>@<C;O@ =0 2K574 87 AB@0=K ?@8 CG0AB88 2 
H:>;L=>< >1<5=5. 
Ч<F4FP B5:AB A ?>;=K< ?>=8<0=85<. 
Ч<F4FP >B@K2:8 87 ?@>872545=89 �. �@5EB0 8 6OCB?AOFP 
B5AB>2K5 7040=8O. 

$0745; 4. #CB5H5AB285 ?> �5@<0=88  

'B> <K C65 7=05< > 
�5@<0=88? #CB5H5AB285 ?> 
�5@;8=C. �=0:><AB2> A 
�020@859.  N=E5= 8 53> 
4>AB>?@8<5G0B5;L=>AB8. $59= 
– A0<0O @><0=B8G5A:0O @5:0 
�5@<0=88. -:A:C@A8O ?> 
�P;L=C. 
�>AB>?@8<5G0B5;L=>AB8 

3>@>4>2 �5@<0=88. 

  

�@0<<0B8G5A:89 <0B5@80; 

1. #>2B>@5=85 ?@840B>G=KE 
>?@545;8B5;L=KE 
?@54;>65=89 A 

�;>: 1. Lesen macht klug  

Ч<F4FP 8 6ECB@<A4FP, GB> C65 8725AB=> > �5@<0=88. 
Ч<F4FP B5:AB A 872;5G5=85< >A=>2=>9 8=D>@<0F88, 2KG;5=OO 
?@8 MB>< 3;02=K5 D0:BK, >?CA:0O 45B0;8 8 8A?>;L7CO 
:><<5=B0@89. 
�4IB8<FP 2 B5:AB5 M:2820;5=BK : 40==K< ?@54;>65=8O<. 
Ч<F4FP B5:ABK 87 @5:;0<=KE ?@>A?5:B>2 > =5<5F:8E 3>@>40E A 
?>A;54CNI8< >1<5=>< 8=D>@<0F859 2 3@C??0E. 
Ч<F4FP B5:AB A ?>=8<0=85< >A=>2=>3> A>45@60=8O, >?8@0OAL 
=0 :0@BC $59=0. 
�4IB8<FP 8=D>@<0F8N 2 B5:AB0E > $59=5 > 53> 7=0G8<>AB8. 
�;>: 2. Lernst du was, dann weißt du was!  
!9@4AF<;<DB64FP A0<>AB>OB5;L=> =>2CN ;5:A8:C ?> :>=B5:ABC 
8 A >?>@>9 =0 8;;NAB@0F88. 
�9D96B8<FP B5:AB >1JO2;5=89 =0 2>:70;5, ?>;L7COAL A;>20@P< 



 

 

>B=>A8B5;L=K<8 
<5AB>8<5=8O<8 2 Genitiv 8 
Dativ.  

2. '?>B@51;5=85 
>B=>A8B5;L=KE <5AB>8<5=89 A 
?@54;>30<8.  
3. Präsens Passiv, Präteritum 
Passiv. 

4;O ?5@52>40 2K45;5==KE A;>2. 
!BEF46?OFP ?> 0=0;>388 >1JO2;5=8O =0 2>:70;5. 
А>F<6<;<DB64FP =>2CN ;5:A8:C 2 A8BC0F8OE «#>:C?:0 18;5B>2 
=0 2>:70;5», «' 8=D>@<0F8>==>3> 1N@>». 
�4>D9C?OFP =>2CN ;5:A8:C 2 @5G8 A >?>@>9 =0 @8AC=:8. 
�9D96B8<FP =0 @CAA:89 O7K: ?@54;>65=8O, 2:;NG0NI85 
=57=0:><CN ;5:A8:C. 
!<EF9@4F<;<DB64FP ;5:A8:C A 8A?>;L7>20=85< ;5:A8G5A:>9 
B01;8FK. 
!BEF46?OFP @0AA:07K ?> B5<5 „Reise“ 8A?>;L7CO ;5:A8G5A:CN 

B01;8FC. 
�;>: 3. Wir sind ganz Ohr  

!?GL4FP >?8A0=85 ?@>3C;:8 ?> �5@;8=C 8 BF@9K4FP =0 ?;0=5 
3>@>40 >1J5:BK, > :>B>@KE 84PB @5GL. 
�BECD<A<@4FP B5:AB 8 BF69K4FP =0 2>?@>AK, 0 70B5< ?8AL<5==> 
H<>E<DB64FP 2 @01>G59 B5B@048 40BC ?@>2545=8O ?@074=8:0 
Oktoberfest. 

!?GL4FP 480;>3 8 6OCB?AOFP B5AB>2K5 7040=8O =0 :>=B@>;L 
?>=8<0=8O ?@>A;CH0==>3>. 
!?GL4FP B5:AB 8 BF69K4FP =0 2>?@>A ?> A>45@60=8N. 
!?GL4FP >1JO2;5=8O, 72CG0I85 =0 2>:70;5, 8 BF69K4FP =0 
2>?@>AK. 

�;>: 4. Grammatik. Ist das eine harte Nuss?  

�EGM9EF6?OFP B>;:>20=85 =5<5F:>9 ?>A;>28FK, ?@54;030O 
=5A:>;L:> 20@80=B>2. 
Ч<F4FP AB8E>B2>@5=85 >  N=E30C75=5 8 A4IB8<FP 2 B5:AB5 
?@840B>G=K5 >?@545;8B5;L=K5 ?@54;>65=8O. 
#CBFD95?OFP >B=>A8B5;L=K5 <5AB>8<5=8O, 70?>;=OO 8<8 
?@>?CA:8 2 ?@54;>65=8OE. 
�A4>B@<FPEO A ?0<OB:>9 >1 >1@07>20=88 8 C?>B@51;5=88 D>@< 
?0AA820 8 ?@028;0E ?5@52>40 8E =0 @CAA:89 O7K:. 
�9D96B8<FP ?@54;>65=8O 2 Passiv =0 @CAA:89 O7K:. 
�;>: 5. Reden ist Silber und Schweigen ist Gold. Aber nicht beim 

Fremdsprachenlernen!  

Ч<F4FP ?>;8;>3 ?> @>;O< 8  6O89?OFP <8:@>480;>38 87 
?>;8;>30 2 :0G5AB25 8;;NAB@0F89 : @8AC=:0<. 
!BEF46?OFP 480;>38 ?> 0=0;>388. 
#K4EF6B64FP 2 @>;52>9 83@5 2 A8BC0F88 „In der Imbissbude“. 
�;>: 6. Wir prüfen, was wir schon können  
!<EF9@4F<;<DB64FP ;5:A8:C ?> A;>2>>1@07>20B5;L=K< 
M;5<5=B0<. 
Ч<F4FP B5:ABK A ?>;=K< ?>=8<0=85< > ?@074=8:0E 2 
�5@<0=88. 
�;>: 7. Deutsch lernen – Land und Leute kennen lernen  

Ч<F4FP <8:@>B5:ABK > 3>@>40E �5@<0=88. 
�ECB?P;B64FP 8=D>@<0F8N 87 B5:AB>2 ?@8 @5H5=88 @07;8G=KE 
:><<C=8:0B82=KE 7040G 2 @0<:0E B5<K. 
Ч<F4FP B5:AB >1 �>30==5 %510ABLO=5 �0E5. 

 

 

 

 

 



 

 

&� �&�'�%�"� #��!�$"��!�� 

8 :;0AA  
№  &5<0 C@>:0  �>;-

2> 
G0A>2 

1;5:B@>==O5 
>1@07>20B5;P=O5 
@5AC@AO 

 $0745; 1. #@5:@0A=> 1O;> ;5B><! (25 G0A>2)   

1.  �5B=85 :0=8:C;K 1 https://prosv.ru/audio 

2.  �5B=85 :0=8:C;K 1 https://prosv.ru/audio 

3.  �45 8 :0: ?@>2>4OB ;5B> =5<5F:85 45B8? 1 https://prosv.ru/audio 

4.   >8 ;5B=85 :0=8:C;K 1  

5.  !0H8 ;5B=85 2?5G0B;5=8O 1  

6.   >;>4P6=K5 BC@8AB8G5A:85 107K 1 https://prosv.ru/audio 

7.   5AB>@0A?>;>65=8O :5<?8=30 1 https://prosv.ru/audio 

8.  �5B=85 :0=8:C;K 1  

9.  #@>H54H55 ?>25AB2>20B5;L=>5 2@5<O 1  

10.  #@>H54H55 @073>2>@=>5 2@5<O 1  

11.  #@54?@>H54H55 2@5<O 1  

12.  #@54?@>H54H55 2@5<O 1  

13.  &@5=8@>2:0 3@0<<0B8G5A:>3> <0B5@80;0  1  

14.  #@840B>G=K5 ?@54;>65=8O 2@5<5=8 1  

15.  &@5=8@>2:0 ;5:A8:>-3@0<<0B8G5A:>3> <0B5@80;0 1  

16.  �AB@5G0 4@C759 ?>A;5 :0=8:C; 1 https://prosv.ru/audio 

17.  �AB@5G0 4@C759 ?>A;5 :0=8:C;  1  

18.  �0=8:C;K ?>7048 1  

19.  �45 8 :0: ?@54?>G8B0NB =5<FK ?@>2>48BL >B?CA:?  1  

20.  #@0:B8:0 CAB=>9 @5G8 1  

21.  #@0:B8:0 ?8AL<5==>9 @5G8 1  

22.  �8=32>AB@0=>2545=85  1  

23.  #>2B>@5=85 1  

24.  �>=B@>;L=0O @01>B0 №1 1  

25.  �>@@5:F8>==0O @01>B0 1  

 $0745; 2. � A59G0A C65 H:>;0 (22 G0A0)   

26.  (:>;K 2 �5@<0=88 1  

27.  %8AB5<0 H:>;L=>3> >1@07>20=8O 2 �5@<0=88 1  

28.  #@0:B8:0 CAB=>9 @5G8 1  

29.  (:>;K 157 AB@5AA>2 1 https://prosv.ru/audio 

30.  (:>;L=K5 ?@>1;5<K  1  

31.  �0:8< E>BOB 2845BL 45B8 H:>;L=>3> CG8B5;O? 1 https://prosv.ru/audio 

32.  �><0H=55 GB5=85 1  

33.  %8AB5<0 H:>;L=>3> >1@07>20=8O 2 �5@<0=88 8 $>AA88  1 https://prosv.ru/audio 

34.  $0A?8A0=85 C@>:>2 1  

35.  $0A?8A0=85 C@>:>2 1  

36.  (:>;L=K9 >1<5= 1  

37.  �7CG5=85 8=>AB@0==KE O7K:>2 1  

38.  �C48@>20=85  1 https://prosv.ru/audio 

39.  #@840B>G=K5 >?@545;8B5;L=K5 ?@54;>65=8O 1  

40.  #@840B>G=K5 >?@545;8B5;L=K5 ?@54;>65=8O 1  

41.  $01>B0 A B5:AB>< 1  

42.  #@0:B8:0 CAB=>9 @5G8 1  

43.  !5<5F:85 ?>A;>28FK 8 ?>3>2>@:8 1  

44.  &@5=8@>2:0 ;5:A8:>-3@0<<0B8G5A:>3> <0B5@80;0 1  

https://prosv.ru/audio/section/bim.html
https://prosv.ru/audio/section/bim.html
https://prosv.ru/audio/section/bim.html
https://prosv.ru/audio/section/bim.html
https://prosv.ru/audio/section/bim.html
https://prosv.ru/audio/section/bim.html
https://prosv.ru/audio/section/bim.html
https://prosv.ru/audio/section/bim.html
https://prosv.ru/audio/section/bim.html
https://prosv.ru/audio/section/bim.html


 

 

45.  #>2B>@5=85 1  

46.  �>=B@>;L=0O @01>B0 №2 1  

47.  �>@@5:F8>==0O @01>B0 1  

$0745; 3.  O 3>B>28<AS : ?>574:5 ?> �5@<0=88 (25 

G0A>2) 
  

48.  #>43>B>2:0 : ?>574:5 1  

49.  ' 35>3@0D8G5A:>9 :0@BK �5@<0=88 1  

50.  ' 35>3@0D8G5A:>9 :0@BK �5@<0=88 1  

51.  #@0:B8:0 CAB=>9 @5G8 1  

52.  'B> 2>7L<P< 2 4>@>3C? "45640, ?@>4C:BK 1 https://prosv.ru/audio 

53.  �5;05< ?>:C?:8 1  

54.  #@0:B8:0 CAB=>9 @5G8  1  

55.  -:A:C@A8O ?> �5@;8=C 8 �P;L=C 1 https://prosv.ru/audio 

56.  #>43>B>2:0 : ?CB5H5AB28N 1  

57.  #@028;0 4;O ?CB5H5AB2CNI8E 1 https://prosv.ru/audio 

58.  �C48@>20=85 1 https://prosv.ru/audio 

59.  !5>?@545;P==>-;8G=>5 <5AB>8<5=85 1  

60.  #@840B>G=K5 >?@545;8B5;L=K5 ?@54;>65=8O 1  

61.  #@840B>G=K5 >?@545;8B5;L=K5 ?@54;>65=8O 1  

62.  #@840B>G=K5 >?@545;8B5;L=K5 ?@54;>65=8O 1  

63.  &@5=8@>2:0 ;5:A8:>-3@0<<0B8G5A:>3> <0B5@80;0 1  

64.  �>B>28<AO : ?@8P<C 3>AB59 1 https://prosv.ru/audio 

65.  �>B>28<AO : ?@8P<C 3>AB59 1  

66.  �0?>;=5=85 0=:5BK 1  

67.  �5=56=0O 548=8F0 2 �2@>?5 1  

68.  �8=32>AB@0=>2545=85 1  

69.  #@0:B8:0 ?8AL<5==>9 @5G8 1  

70.  #>2B>@5=85 1  

71.  �>=B@>;L=0O @01>B0 №3 1  

72.  �>@@5:F8>==0O @01>B0 1  

$0745; 4. #CB5H5AB285 ?> �5@<0=88 (33 G0A>2)   

73.  'B> <K 7=05< > �5@<0=88? 1  

74.  �5@;8= – AB>;8F0 �5@<0=88 1  

75.  �>AB>?@8<5G0B5;L=>AB8 �5@;8=0 1 https://prosv.ru/audio 

76.  #@0:B8:0 CAB=>9 @5G8 1  

77.  �020@8O  1  

78.   N=E5= 8 53> 4>AB>?@8<5G0B5;L=>AB8 1 https://prosv.ru/audio 

79.  $59= – A0<0O @><0=B8G5A:0O @5:0 �5@<0=88 1 https://prosv.ru/audio 

80.  $59= – A0<0O @><0=B8G5A:0O @5:0 �5@<0=88 1  

81.  #@0:B8:0 CAB=>9 @5G8 1  

82.  -:A:C@A8O ?> �P;L=C 1 https://prosv.ru/audio 

83.  �8=32>AB@0=>2545=85 1  

84.  !0 2>:70;5 1  

85.  !0 2>:70;5 1  

86.   K ?CB5H5AB2C5< 1  

87.   K ?CB5H5AB2C5< 1  

88.  #@0:B8:0 CAB=>9 @5G8 1  

89.  #@840B>G=K5 >?@545;8B5;L=K5 ?@54;>65=8O 1  

90.  #0AA82  1  

91.  #0AA82 1  

92.  #0AA82 1  

https://prosv.ru/audio/section/bim.html
https://prosv.ru/audio/section/bim.html
https://prosv.ru/audio/section/bim.html
https://prosv.ru/audio/section/bim.html
https://prosv.ru/audio/section/bim.html
https://prosv.ru/audio/section/bim.html
https://prosv.ru/audio/section/bim.html
https://prosv.ru/audio/section/bim.html
https://prosv.ru/audio/section/bim.html


 

 

93.  !@02K 8 >1KG08 �5@<0=88 1 https://prosv.ru/audio 

94.  #@0:B8:0 ?8AL<5==>9 @5G8 1  

95.  #>2B>@5=85 1  

96.  �>=B@>;L=0O @01>B0 №4 1  

97.  �>@@5:F8>==0O @01>B0 1  

98.  #>2B>@5=85  1  

99.  #>2B>@5=85 1  

100. $575@2=K9 C@>: 1  

101. $575@2=K9 C@>: 1  

102. $575@2=K9 C@>: 1  

�A53> C@>:>2 70 3>4: 102 
�>=B@>;P=OE @01>B: 4 

  

 

%>45@60=85 CG51=>3> ?@54<5B0 «!5<5F:89 S7O:» A C:070=85< >A=>2=OE 284>2 CG51=>9 
45SB5;P=>AB8 >1CG0RI8EAS. 9 :;0AA 

%>45@60=85 %0@0:B5@8AB8:0 284>2 45SB5;P=>AB8 

#>2B>@8B5;P=O9 :C@A. �0=8:C;O, ?>:0!  
�45 8 :0: BK ?@>25; ;5B=85 
:0=8:C;K? �0=8:C;K 2 
�2AB@88.  5AB0 >B4KE0 2 
�5@<0=88. 'B> BK 45;0; MB8< 
;5B><? (:>;0 2 �5@<0=88. 
!5<5F:>3>2>@OI85 AB@0=K. 
 

�@0<<0B8G5A:89 <0B5@80; 

#>2B>@5=85:  
Präsens 8 Präteritum Passiv  

• Ч<F4FP ?>4?8A8 : @8AC=:0<. 
•  4EE>4;O64FP, 345 8 :0: =5<5F:0O <>;>4P6L ?@>2>48B ;5B=85 
:0=8:C;K. 
• !BEF46?OFP 2KA:07K20=8O ?> AE5<5. 
• Ч<F4FP B5:AB A ?>=8<0=85< >A=>2=>3> A>45@60=8O, BCD989?OFP 

284/60=@ B5:AB0.  
• �4IB8<FP 2 B5:AB5 @5:><5=40F88 > ?@>2545=88 :0=8:C; 2 
�5@<0=88.  
• Ч<F4FP B5:AB A >?>@>9 =0 @8AC=:8.  
• �4IB8<FP 2 B5:AB5 >B25BK =0 2>?@>AK ?> A>45@60=8N B5:AB0. 
• �9D9ABE<FP 8=D>@<0F8N 87 B5:AB0 =0 A51O. 
•  45BF4FP A 0AA>F8>3@0<<>9, CBCB?AOFP A;>20@=K5 3=P740, 
4A4?<;<DB64FP <=>3>7=0G=>ABL A;>20. 
• !BEF46?OFP @0AA:07 > :0=8:C;0E. 
• �B@@9AF<DB64FP AE5<C, 87>1@060NICN A8AB5<C H:>;L=>3> 
>1@07>20=8O 2 �5@<0=88.  
• !D46A<64FP =5<5F:CN A8AB5<C H:>;L=>3> >1@07>20=8O A 
A8AB5<>9 >1@07>20=8O 2 =0H59 AB@0=5. 
• Ч<F4FP B5:AB 8 BF69K4FP =0 2>?@>AK ?> A>45@60=8N 
?@>G8B0==>3>.  

$0745; 1. �0=8:C;O 8 :=838. "=8 A2S70=O 4@C3 A 4@C3><?  
�;O <=>38E GB5=85 - MB> 
E>118. 'B> G8B05B =5<5F:0O 
<>;>456L? �8B5@0BC@=K5 
60=@K. �0B0;>38 =5:>B>@KE 
=5<5F:8E 8740B5;LAB2 :0: 
?><>I=8: 2 ?>8A:0E =C6=>9 
:=838. �=5H=>ABL 8 E0@0:B5@ 
G5;>25:0 (;8B5@0BC@=>3> 
?5@A>=060). " 2:CA0E =5 
A?>@OB, ?>MB><C <=5=8O > 
:=830E @07;8G=K. �0: 
A>7405BAO :=830? �><8:AK. � 
:=86=>9 ;02:5.  
�K40NI85AO ;N48 @>4=>9 

�;>: 1. Lesen bedeutet sich informieren. Und noch viel mehr, nicht?  

• Ч<F4FP 2KA:07K20=8O A ?><>ILN A;>20@O, 6OD4:4FP A2>P 
A>3;0A85 8;8 =5A>3;0A85 A ?@>G8B0==K<. 
• Ч<F4FP AB8E>B2>@5=85, BF69K4FP =0 2>?@>A. 
• Ч<F4FP, C9D96B8<FP 8 >B@@9AF<DB64FP 0D>@87<K 8 ?>A;>28FC 
> :=830E. 
• Ч<F4FP EC4>65AB25==K9 B5:AB, BEGM9EF6?OFP CB<E> 2 B5:AB5 
=5<5F:8E M:2820;5=B>2 : 40==K< @CAA:8< ?@54;>65=8O<.  
• �BECD<A<@4FP =0 A;CE, K<F4FP 2<5AB5 A 48:B>@>< 
AB8E>B2>@5=8O, ED46A<64FP 8E A 40==K< ;8B5@0BC@=K< 
?5@52>4><.  
• �OD4:4FP E6BP @A9A<9 ?> ?>2>4C ?@>G8B0==>3>. 
• Ч<F4FP AB8E>B2>@5=85 (8;;5@0, ED46A<64FP 53> A ?5@52>4><, 
>1@0I0O 2=8<0=85 =0 >A>15==>AB8 EC4>65AB25==>3> ?5@52>40.  

https://prosv.ru/audio/section/bim.html


 

 

AB@0=K 8 AB@0=K (AB@0=) 
87CG05<>3> O7K:0, 8E 2:;04 2 
=0C:C 8 <8@>2CN :C;LBC@C. 
 

�@0<<0B8G5A:89 <0B5@80; 
1. #>2B>@5=85: Präsens 8 

Präteritum Passiv.  

2. Perfekt, Plusquamperfekt 8 

Futur Passiv.  

3. %;>6=>?>4G8=P==K5 
?@54;>65=8O: 2@5<5=8 A 
A>N7>< nachdem, F5;8 A 
A>N7>< damit; 
4. %;>6=>A>G8=P==K5 
?@54;>65=8O A =0@5G85< 
deshalb. 

 

 

• Ч<F4FP AB8E>B2>@5=85 �59=5, ED46A<64FP 53> ?5@52>40<8, 
BCD989?OFP =081>;55 C40G=K9 8 B5BEAB6O64FP A2>P <=5=85. 
• Ч<F4FP EC4>65AB25==K9 B5:AB A ?>=8<0=85< >A=>2=>3> 
A>45@60=8O. 
• �OD4:4FP A2>P >B=>H5=85 : ?@>G8B0==><C 8 ?5@A>=060<. 
• �BDBF>B D4EE>4;O64FP, > GP< 3>2>@8BAO 2 B5:AB5. 
• Ч<F4FP B5:ABK, A>45@60I85 AB0B8AB8G5A:85 40==K5, A ?>;=K< 
?>=8<0=85< 8A?>;L7CO A;>20@L. 
• Ч<F4FP ?C1;8F8AB8G5A:89 B5:AB A ?>;=K< ?>=8<0=85< A 
?@5420@8B5;L=> A=OBK<8 ;5:A8G5A:8<8 B@C4=>ABO<8.  
• Ч<F4FP :><8:AK, HBD@G?<DB64FP 8E >A=>2=CN 845N, BF69K4FP 
=0 2>?@>AK ?> A>45@60=8N. 
�;>: 2. Lernst du was, dann weißt du was!  
• Ч<F4FP B5:AB A ?>;=K< ?>=8<0=85<. 
• �A4>B@<FPEO A :0B0;>30<8 45BA:>9 8 N=>H5A:>9 ;8B5@0BC@K. 
• Ч<F4FP A ?>=8<0=85< >A=>2=>3> A>45@60=8O 0==>B0F88 : 
:=830< 87 :0B0;>3>2. 
• �4IB8<FP 2 �=B5@=5B5 ?>4@>1=CN 8=D>@<0F8N =0 251-

AB@0=8F0E =5<5F:8E 8740B5;LAB2. 
• �A4>B@<FPEO A >F5=>G=>9 ;5:A8:>9 4;O E0@0:B5@8AB8:8 :=838, 
?5@A>=0659. 
• �C<EO64FP A5@8N @8AC=:>2. 
• !BEF46?OFP @0AA:07 A >?>@>9 =0 ;5:A8:>-A5<0=B8G5A:CN 
B01;8FC. 
�;>: 3. Wir sind ganz Ohr  

• Ч<F4FP B5:AB A ?>;=K< ?>=8<0=85< 8 HBD@G?<DB64FP 

>A=>2=CN 845N ?@>2545=8O :>=:C@A0 „Lesefüchse“.  
• �BECD<A<@4FP A4 E?GI 2KA:07K20=8O CG0AB=8:>2 ?@>5:B0 
„Lesefüchse“ > ?@>G8B0==KE 8<8 :=830E =0 =5<5F:>< O7K:5.  
• �EGM9EF6?OFP C<EP@9AAGN H<>E4J<N >B45;L=KE D0:B>2 87 
?@>A;CH0==KE B5:AB>2. 
�;>: 4. Grammatik. Ist das eine harte Nuss?  

•  4ECB;A464FP Präsens 8 Präteritum Passiv 8 C9D96B8<FP 

?@54;>65=8O A MB8<8 D>@<0<8 =0 @CAA:89 O7K:. 
• !4@BEFBOF9?PAB 6O6B8<FP CD46<?B >1 C?>B@51;5=88 D>@< 
Passiv, >?8@0OAL =0 AE5<K. 
•Ч<F4FP B5:AB A >?>@>9 =0 ?5@52>4 =57=0:><KE A;>2 8 2K?>;=OBL 
B5AB>2K5 7040=8O 4;O ?@>25@:8 ?>=8<0=8O.  
•  4;?<K4FP 8A?>;L7>20=85 2 ?@54;>65=88 um ... zu + Infinitiv 8 
damit-Sätze. 

�;>: 5. Reden ist Silber und Schweigen ist Gold. Aber nicht beim 

Fremdsprachenlernen!  

• Ч<F4FP ?>;8;>3 ?> @>;O<, 89?<FP 53> =0 <8=8-480;>38. 
• Ч<F4FP EC4>65AB25==K9 B5:AB A ?>=8<0=85< >A=>2=>3> 
A>45@60=8O 8 :@0B:> C9D9E>4;O64FP. 

�;>: 6.Wir prüfen, was wir schon können  
• �DB7AB;<DB64FP A>45@60=85 B5:AB0 ?> 703>;>2:C.  
• �4IB8<FP 2 B5:AB5 ?@840B>G=K5 ?@54;>65=8O 2@5<5=8 8 
C9D96B8<FP 8E. 
• �DBE@4FD<64FP A>AB02;5==K9 ?> @0AA:07C :><8:A 8 8464FP : 
=5<C >B@@9AF4D<<.  

�;>: 7. Deutsch lernen – Land und Leute kennen lernen  

• Ч<F4FP B5:ABK > =5<5F:8E 3>@>40E, 2K45;OO 8=D>@<0F8N, 



 

 

?>G5<C 8E =07K20NB «3>@>40<8 :=838».  
• Ч<F4FP EC4>65AB25==K9 B5:AB, >ACI5AB2;OO ?>8A: A@54AB2 
2K@065=8O 8@>=88 8 >?8A0=8O ?@8@>4K.  
• �OD4:4FP E6BP @A9A<9 ?> ?>2>4C ?@>G8B0==>3> 8 
B5BEAB6O64FP 53> ?@8<5@0<8 87 B5:AB0. 

$0745; 2. %>2@5<5==0S <>;>4T6P. �0:85 C =5T ?@>1;5<O?  

'B> A53>4=O 206=> 4;O 
<>;>4568? #@>1;5<K 
<>;>4568.  >;>456L 8 
>1I5AB2>. %B@5<;5=85 : 
8=48284C0;L=>AB8. 
%>2@5<5==0O <>;>456L. 
�708<>>B=>H5=8O 2 A5<L5 8 
A 4@C7LO<8. �>=D;8:BK 8 8E 
@5H5=8O 
'53> 1>8BAO A>2@5<5==0O 
<>;>456L? "B=>H5=8O A 
@>48B5;O<8. #@>1;5<K 
=0A8;8O. &5;5D>= 4>25@8O. 
�7@>A;K5 > <>;>4568. 
%>25BK ?A8E>;>30.  
�>AC3 8 C2;5G5=8O (E>118) 
A>2@5<5==>3> ?>4@>AB:0. 
$>;L :=838 2 687=8 
?>4@>AB:0. 
�4>@>2K9 >1@07 687=8: 
@568< B@C40 8 >B4KE0, 
D8B=5A, A10;0=A8@>20==>5 
?8B0=85. 
�0@<0==K5 45=L38. 
 >;>4P6=0O <>40. 
 

�@0<<0B8G5A:89 <0B5@80; 
1. #>2B>@5=85: 
8=D8=8B82=K9 >1>@>B um ... 
zu + Infinitiv.  

2. �=D8=8B82=K5 >1>@>BK 

statt ... zu + Infinitiv 8 ohne ... 

zu + Infinitiv. 

�;>: 1. Lesen macht klug  

• Ч<F4FP >B@K2>: 6C@=0;L=>9 AB0BL8 A >?>@>9 =0 D>=>3@0<<C A 
?>=8<0=85< >A=>2=>3> A>45@60=8O. 
• $BD@G?<DB64FP >A=>2=CN <KA;L ?@>G8B0==>3>. 
• Ч<F4FP >B@K2>: 6C@=0;L=>9 AB0BL8 A ?>=8<0=85< >A=>2=>3> 
A>45@60=8O, 8A?>;L7CO A;>20@L 8 :><<5=B0@89 : B5:ABC. 
• �F69K4FP =0 2>?@>AK ?> A>45@60=8N ?@>G8B0==>3> 8 
6OD4:4FP A2>P <=5=85. 
• �BECD<A<@4FP A4 E?GI 2KA:07K20=8O N=>H59 8 452CH5: > B><, 
GB> 4;O =8E 206=>. 
• Ч<F4FP ?>;8;>3 8 BF69K4FP =0 2>?@>AK. 

• Ч<F4FP B5:AB A ?>;=K< ?>=8<0=85< 8 8464FP FB?>B64A<9 B5E 
?@>1;5<, > :>B>@KE 84PB @5GL 2 B5:AB5. 
• !D46A<64FP ?@>1;5<K =5<5F:>9 <>;>4P68 A ?@>1;5<0<8 =0H59 
<>;>4P68, D4EE>4;O64FP > ?@>1;5<0E A2>8E 4@C759. 
• Ч<F4FP B5:AB, 2KA:07K20O A2>8 ?@54?>;>65=8O > B><, GB> 
?@54H5AB2>20;> >?8A0==>9 A8BC0F88. 
• �F69K4FP =0 2>?@>AK A >?>@>9 =0 0AA>F8>3@0<<C. 
• �DB7AB;<DB64FP 459AB28O ?5@A>=060.  
�;>: 2. Lernst du was, dann weißt du was!  

• !9@4AF<;<DB64FP ;5:A8:C ?> :>=B5:ABC. 
•  4EL<DOFP A;>20@L A ?><>ILN A;>2>>1@07>20=8O. 
• �4@9AOFP 2 ?@54;>65=8OE A;>20 8 A;>2>A>G5B0=8O A8=>=8<0<8. 
• !BB5M4FP > A2>8E ?@>1;5<0E A >?>@>9 =0 2>?@>AK. 
�;>: 3.Grammatik. Ist das eine harte Nuss?  

• �4FP FB?>B64A<9 A;>20 «=0A8;85». 
• Ч<F4FP A>25BK ?A8E>;>3>2 8 C9D96B8<FP 8E =0 @CAA:89 O7K:. 
• �A4>B@<FPEO A 8=D>@<0F859 87 ?0<OB:8 >1 C?>B@51;5=88 
8=D8=8B82=KE >1>@>B>2. 
• !BEF46?OFP ?@54;>65=8O ?> >1@07FC 8 ;469DL4FP 
?@54;>65=8O. 
�;>: 4. Wir sind ganz Ohr  

• Ч<F4FP CAB0=>2>G=K9 B5:AB 4;O 2E>645=8O 2 ?@>1;5<C 8 
BF69K4FP =0 2>?@>AK : =5<C. 
•�BECD<A<@4FP A4 E?GI 2KA:07K20=8O <>;>4KE ;N459 2 �5@<0=88 
> ?@>1;5<0E, :>B>@K5 8E 2>;=CNB, 8 6OCB?AOFP B5AB>2K5 7040=8O 
=0 :>=B@>;L ?>=8<0=8O. 
• C?GL4FP B5:AB A ?>A;54CNI8< 2K?>;=5=85< B5AB>2, 
>@85=B8@>20==KE =0 :>=B@>;L ?>=8<0=8O ?@>A;CH0==>3>. 
�;>: 5. Reden ist Silber und Schweigen ist Gold. Aber nicht beim 

Fremdsprachenlernen  

• Ч<F4FP 2KA:07K20=8O ?A8E>;>3>2 > B@C4=>ABOE 27@>A;5=8O 8 
BF@9K4FP B>, A G5< A>3;0A5=/A>3;0A=0 CG0I89AO/CG0I0OAO. 
• Ч<F4FP 2KA:07K20=8O 27@>A;KE > <>;>4P68 8 <>;>4P68 > 
27@>A;KE 
�;>: 6. Wir prüfen, was wir schon können  

• #CBFD95?OFP ;5:A8:C ?> B5<5 2 @5G8. 



 

 

• Ч<F4FP 6C@=0;L=CN AB0BLN A ?>=8<0=85< >A=>2=>3> 
A>45@60=8O, 6O5<D4FP 87 ?5@5G8A;5==KE ?@>1;5< 7=0G8<K5 4;O 
A51O. 
• �DB7AB;<DB64FP A>45@60=85 >B@K2:0 ?> 703>;>2:C. 
• Ч<F4FP EC4>65AB25==K9 B5:AB A ?>=8<0=85< >A=>2=>3> 
A>45@60=8O, >ACI5AB2;OO ?>8A: >?@545;P==>9 8=D>@<0F88. 
• �OD4:4FP E6BP @A9A<9 > ?5@A>=060E B5:AB0 8 B5BEAB6O64FP 53> 
A ?><>ILN B5:AB0.   
�;>: 7. Deutsch lernen – Land und Leute kennen lernen  

• Ч<F4FP B5:AB A ?>;=K< ?>=8<0=85<, 872;5:0O 8=D>@<0F8N >1 
8AB>@88 2>7=8:=>25=8O „Loveparade“. 
• Ч<F4FP EC4>65AB25==K9 B5:AB >1 >B=>H5=8OE ?5@A>=0659 A 
@>48B5;O<8 (A >?>@>9 =0 :><<5=B0@89 8 A=>A:8). 

$0745; 3. �C4CI55 =0G8=05BAS C65 A53>4=S. �0: >1AB>SB 45;0 A 2O1>@>< ?@>D5AA88?  

%8AB5<0 >1@07>20=8O 2 
�5@<0=88, B8?K H:>;. 
#@>D5AA8>=0;L=0O 
?>43>B>2:0 2 H:>;0E 
�5@<0=88. "@30=870F8O 
?@>872>4AB25==>9 ?@0:B8:8 
2 H:>;5. #>8A: @01>G53> 
<5AB0 2K?CA:=8:0<8. 
!081>;55 ?>?C;O@=K5 
?@>D5AA88 2 �5@<0=88 8 
$>AA88. #@>D5AA88, > 
:>B>@KE <5GB0NB ?>4@>AB:8.  
�C<8@K <>;>4568 8 8E 
2>7459AB285 =0 2K1>@ 
?@>D5AA88. 'B> =C6=>, 
GB>1K AB0BL E>@>H8< 

A?5F80;8AB><? 

�K40NI85AO ;N48 @>4=>9 
AB@0=K 8 AB@0=K (AB@0=) 
87CG05<>3> O7K:0, 8E 2:;04 2 
=0C:C 8 <8@>2CN :C;LBC@C. 
 

�@0<<0B8G5A:89 <0B5@80; 
1. #>2B>@5=85: um ... zu + 

Infinitiv, statt ... zu + Infinitiv, 

ohne ... zu + Infinitiv, damit-

Sätze.  
2. '?@02;5=85 3;03>;>2. 
'?>B@51;5=85 <5AB>8<5==KE 
=0@5G89.  

�;>: 1. Lesen macht klug 

 • АA4?<;<DB64FP AE5<C H:>;L=>3> >1@07>20=8O 8 BCD989?OFP, 
:>340 8 345 =0G8=05BAO 2 =5<5F:>9 H:>;5 ?@>D5AA8>=0;L=0O 
?>43>B>2:0.  
• Ч<F4FP B5:AB A ?>;=K< ?>=8<0=85< 8 >B@@9AF<DB64FP 
?@>G8B0==>5. 
• !D46A<64FP 40==K5 > 2K1>@5 H:>;L=8:0<8 1C4CI59 ?@>D5AA88 
2 �5@<0=88 8 $>AA88. 
• �B@@9AF<DB64FP 40==K5, ?@8254P==K5 2 4803@0<<5. 
• Ч<F4FP B5:ABK A ?>;=K< ?>=8<0=85< 8 BF69K4FP =0 2>?@>AK.  
• �B@@9AF<DB64FP >B45;L=K5 D0:BK 87 B5:AB0 A M;5<5=B0<8 
0@3C<5=B0F88. 
�;>: 2. Lernst du was, dann weißt du was! 
• �F69K4FP =0 2>?@>A «�0: =5<5F:85 H:>;K 3>B>2OB : 2K1>@C 
?@>D5AA88?», 8A?>;L7CO ;5:A8:C ?> B5<5. 
• �469DL4FP =5?>;=K5 ?@54;>65=8O, 8A?>;L7CO =>2CN ;5:A8:C. 
• �OCB?AOFP B5AB>2K5 7040=8O. 
•Ч<F4FP B01;8FC, >ACI5AB2;OO ?>8A: =5>1E>48<>9 8=D>@<0F88. 
•  45BF4FP A> A;>20@P< 

�;>: 3. Grammatik. Ist das eine harte Nuss?  

• Ч<F4FP ?@54;>65=8O, >?@545;OO C?@02;5=85 3;03>;>2. 
• �48464FP 2>?@>AK : ?@54;>65=8O< A <5AB>8<5==K<8 
=0@5G8O<8. 
•  4EE>4;O64FP > A2>8E ?;0=0E =0 1C4CI55. 
�;>: 4.Wir sind ganz Ohr  

• !?GL4FP B5:AB A ?>=8<0=85< >A=>2=>3> A>45@60=8O 8 
6OCB?AOFP B5AB =0 <=>65AB25==K9 2K1>@ A F5;LN ?@>25@:8 
?>=8<0=8O. 
• �A4>B@<FPEO A =>2>9 ;5:A8:>9, E?GL4FP B5:AB A ?>=8<0=85< 
>A=>2=>3> A>45@60=8O. �OCB?AOFP B5AB A F5;LN ?@>25@:8 
?>=8<0=8O. 
• !?GL4FP B5:AB 8 HBD@G?<DB64FP 53> >A=>2=CN <KA;L.  
• �9?<FP B5:AB =0 A<KA;>2K5 >B@57:8 8 BF69K4FP =0 2>?@>AK. 

�;>: 5.Reden ist Silber und Schweigen ist Gold. Aber nicht beim 

Fremdsprachenlernen! 

• �OD4:4FP E6BP @A9A<9, GB> >A>15==> 206=> ?@8 2K1>@5 
?@>D5AA88.  
• Ч<F4FP 2 3@C??0E 2KA:07K20=8O =5<5F:8E N=>H59 > B><, GB> 
>=8 4C<0NB > 2K1>@5 ?@>D5AA88, 8 B5EG:84FP ?@>G8B0==>5.  



 

 

�;>: 6. Wir prüfen, was wir schon können  

• �9?4FP >D4F><9 EBB5M9A<O =0 >A=>25 <0B5@80;0 ?0@03@0D0, 
8A?>;L7CO 2>?@>AK 2 :0G5AB25 >?>@K. 
• �CD989?OFP =0 >A=>25 4803@0<<K, :0: <>6=> >E0@0:B5@87>20BL 
A>2@5<5==>5 =5<5F:>5 >1I5AB2>. 
• Ч<F4FP A ?>=8<0=85< >A=>2=>3> A>45@60=8O 6C@=0;L=CN 
AB0BLN 8 B01;8FC : =59. 
• !?GL4FP B5:AB A ?>=8<0=85< >A=>2=>3> A>45@60=8O. 
• �OCB?AOFP B5AB =0 ?@>25@:C ?>=8<0=8O. 
•Ч<F4FP EC4>65AB25==K9 B5:AB A >?>@>9 =0 A=>A:8, 89?<FP 53> 
=0 A<KA;>2K5 >B@57:8, A4IB8<FP 2 B5:AB5 >B25BK =0 40==K5 
2>?@>AK 

�;>: 7. Deutsch lernen – Land und Leute kennen lernen  

• Ч<F4FP 3075B=K5 >1JO2;5=8O 8 BCD989?OFP 8E =07=0G5=85 (?> 
>?>@0<). 
• Ч<F4FP B5:AB A ?>=8<0=85< >A=>2=>3> A>45@60=8O, >?8@0OAL =0 
;8=32>AB@0=>254G5A:89 :><<5=B0@89. 
• Ч<F4FP >B@K2>: 87 02B>18>3@0D88 �5=@8E0 (;8<0=0 8 
6OE>4;O64FP E6BP @A9A<9 > 53> <5B>45 87CG5=8O 8=>AB@0==KE 
O7K:>2. 

$0745; 4. %@54AB20 <0AA>2>9 8=D>@<0F88. �59AB28B5;P=> ;8 QB> G5B2T@B0S 2;0ABP?  

�040G8 A@54AB2 <0AA>2>9 
8=D>@<0F88. �075BK 8 
6C@=0;K, :>B>@K5 8740NBAO 
2 �5@<0=88. �0: =09B8 
=5>1E>48<CN 8=D>@<0F8N 2 
=5<5F:>9 3075B5 8;8 
6C@=0;5? &5;52845=85 – :0: 
A0<>5 ?>?C;O@=>5 % �. 
#@>3@0<<0 B5;5?5@540G. 
&5;52845=85: «70» 8 
«?@>B82». �><?LNB5@ 8 53> 
<5AB> 2 687=8 <>;>4P68. 
(:>;L=0O 3075B0 – % � 2 
H:>;5.   =5=8O @07=KE 
;N459 > % �. 
�K40NI85AO ;N48 @>4=>9 
AB@0=K 8 AB@0=K (AB@0=) 
87CG05<>3> O7K:0, 8E 2:;04 2 
=0C:C 8 <8@>2CN :C;LBC@C. 
 

�@0<<0B8G5A:89 <0B5@80; 
#>2B>@5=85: ?@54;>38 A 
Dativ, Akkusativ 8 A Dativ 8 
Akkusativ 2 @5G8. #@54;>38 A 
Genitiv. 

(>@<K A>A;030B5;L=>3> 
=0:;>=5=8O >B 3;03>;>2 
haben, sein, werden, können, 
mögen, A>G5B0=85 würde + 
Infinitiv. 

 

�;>:. 1 Lesen macht klug  

• Ч<F4FP A >?>@>9 =0 D>=>3@0<<C CG51=K9 B5:AB, 22>4OI89 2 
?@>1;5<C, 8 :>@>B:> HBD@G?<DB64FP 53> >A=>2=>5 A>45@60=85.  
• �D<9AF<DB64FPEO 2 =5<5F:>9 3075B5, K<F4FP 3075B=K5 AB0BL8 8 
B5@9A<64FPEO 4@C3 A 4@C3>< 8=D>@<0F859 > ?@>G8B0==><.  
• Ч<F4FP 8 >B@@9AF<DB64FP 2KA:07K20=8O <>;>4KE ;N459. 
• Ч<F4FP A ?>;=K< ?>=8<0=85< B5:AB A ?@5420@8B5;L=> A=OBK<8 
B@C4=>ABO<8. 
• �A4>B@<FPEO A B5;52878>==>9 ?@>3@0<<>9 ?5@540G 8 A4IB8<FP 
7040==CN 8=D>@<0F8N.  
• Ч<F4FP 6C@=0;L=CN AB0BLN 8 6OE>4;O64FPEO ?> ?>2>4C B>3>, 
?>G5<C B5;52845=85 AB>;L ?@82;5:0B5;L=> 4;O <>;>4P68. 
• Ч<F4FP 2KA:07K20=8O <>;>4KE ;N459 2 A@54AB20E <0AA>2>9 
8=D>@<0F88, A4IB8<FP ?@54;>65=8O, A>45@60I85 >A=>2=CN 
<KA;L. 
�;>: 2. Lernst du was, dann weißt du was! 
• �A4>B@<FPEO A =>2>9 ;5:A8:>9 8 <ECB?P;B64FP 5P 2 
B@5=8@>2>G=KE C?@06=5=8OE. 
• Ч<F4FP B5:AB A> A;>20@P<, >ACI5AB2;OO 2K1>@>G=K9 ?5@52>4 
?@54;>65=89, BF69K4FP =0 2>?@>AK : B5:ABC. 
• Ч<F4FP AB0BLN > =5<5F:>< @048>. 
�;>: 3.Wir sind ganz Ohr  

• �BECD<A<@4FP A4 E?GI >A=>2=>5 A>45@60=85 8 CBA<@4FP 
A>>1I5=85 42CE 452CH5: > A2>59 @01>B5 2 A2>1>4=>5 2@5<O.  
• Ч<F4FP B5:AB > 7040G0E ?@>5:B0 «�075B0 2 H:>;5». 
• !?GL4FP 2KA:07K20=8O <>;>4KE ;N459 8 6OCB?AOFP B5AB>2K5 
7040=8O A F5;LN :>=B@>;O ?>=8<0=8O ?@>A;CH0==>3>. 
• �<EP@9AAB H<>E<DB64FP >B45;L=K5 D0:BK. 

�;>: 4.Grammatik. Ist da seine harte Nuss?  

• Ч<F4FP ?@54;>65=8O 8 BCD989?OFP ?0456 ACI5AB28B5;L=KE 
?>A;5 ?@54;>3>2.  
•  4ECB;A464FP < GCBFD95?OFP 2 CAB=>9 8 ?8AL<5==>9 @5G8: 



 

 

(>@<K A>A;030B5;L=>3> =0:;>=5=8O >B 3;03>;>2 haben, sein, 
werden, können, mögen, A>G5B0=85 würde + Infinitiv. 
�;>: 5. Reden ist Silber und Schweigen ist Gold. Aber nicht beim 

Fremdsprachenlernen!  

• �48464FP 2>?@>AK A>15A54=8:C 8 BF69K4FP =0 2>?@>AK 
(?5@5E>4O A ?>78F88 A?@0H820NI53> =0 ?>78F8N >B25G0NI53>).  
• #K4EF6B64FP 2 48A:CAA88 «&5;52845=85: 70 8 ?@>B82» A >?>@>9 
=0 B01;8FC. 
• �OD4:4FP E6BP @A9A<9 > �5=8A5 8 53> C2;5G5=88 :><?LNB5@>< 
8 > @>;8 :><?LNB5@0 2 =0H59 687=8. 
�;>: 6. Wir prüfen, was wir schon können  

• Ч<F4FP B5:AB A ?@>?CA:0<8 8 6BECB?AOFP 8E, 8A?>;L7CO ;5:A8:C 
?> B5<5. 
• �OE>4;O64FP A2>P <=5=85 > GB5=88 :=83, 3075B 8 6C@=0;>2. 
• Ч<F4FP >1JO2;5=8O > ?>8A:5 ?0@B=P@0 ?> ?5@5?8A:5 A >?>@>9 =0 
A=>A:8, 6O5D4FP >4=>3> 87 =8E 8 B5BEAB64FP A2>9 2K1>@.  
• �<E4FP >1JO2;5=85 ?> >1@07FC  
�;>: 7. Deutsch lernen – Land und Leute kennen lernen  

•Ч<F4FP 8 >B@@9AF<DB64FP AB0B8AB8G5A:85 40==K5 87 B01;8FK  
• Ч<F4FP B5:AB 8 E>4;4FP, > :0:>< M:A?5@8<5=B5 84PB @5GL. 
• Ч<F4FP EC4>65AB25==K9 B5:AB A ?>=8<0=85< ?>;=>3> 
A>45@60=8O, BCD989?OFP 53> >A=>2=CN 845N, 6OE>4;O64FP E6BP 
@A9A<9 > ?@>G8B0==><. 

 

&� �&�'�%�"� #��!�$"��!�� 

9 :;0AA 
№ 
C@>:0 

&5<0 C@>:0   �>;-

2> 
G0A>2 

1;5:B@>==O5 
>1@07>20B5;P=O5 
@5AC@AO 

#>2B>@8B5;P=O9 :C@A. �0=8:C;O, ?>:0! (8 G0A>2)   

1.  �45 8 :0: =5<5F:0O <>;>4P6L ?@>2>48B :0=8:C;K?  1  

2.  �0=8:C;K 2 �5@<0=88 1  

3.   >8 ;5B=85 :0=8:C;K 1 https://prosv.ru/audio 

4.  �5B=85 :0=8:C;K 1  

5.  %8AB5<0 H:>;L=>3> >1@07>20=8O 2 �5@<0=88 1  

6.  (:>;0, H:>;L=0O 687=L 1  

7.  %B@0=>2545=85 1 https://prosv.ru/audio 

8.  #>2B>@5=85 1  

$0745; 1. �0=8:C;O 8 :=838. "=8 A2S70=O 4@C3 A 
4@C3><? (24 G0A0) 

  

9.  'B> G8B0NB =5<5F:85 H:>;L=8:8? 1  

10.  'B> G8B0NB =5<5F:85 H:>;L=8:8? 1  

11.  'B5=85 – MB> E>118 1 https://prosv.ru/audio 

12.  �0B0;>38 45BA:>9 8 N=>H5A:>9 ;8B5@0BC@K 1  

13.  �0:85 1K20NB G8B0B5;8? 1  

14.  �0: A>740NBAO :=838? 1  

15.  �8B5@0BC@=K5 60=@K 1  

16.  �0:>9 <>65B 1KBL :=830? 1  

17.  �><8:AK 1  

18.  �=838, :>B>@K5 O G8B0N 1  

19.  �=838, :>B>@K5 O G8B0N 1  

20.  #@0:B8:0 CAB=>9 @5G8 1  
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21.  �K40NI85AO ;N48 @>4=>9 AB@0=K 8 AB@0=K (AB@0=) 
87CG05<>3> O7K:0 

1 https://prosv.ru/audio 

22.  �K40NI85AO ;N48 @>4=>9 AB@0=K 8 AB@0=K (AB@0=) 
87CG05<>3> O7K:0 

1 https://prosv.ru/audio 

23.  �K40NI85AO ;N48 @>4=>9 AB@0=K 8 AB@0=K (AB@0=) 
87CG05<>3> O7K:0 

1 https://prosv.ru/audio 

24.  �>=B@>;L=0O @01>B0 № 1 1  

25.  #0AA82 1  

26.  #0AA82 1  

27.  #0AA82 1  

28.  %;>6=>?>4G8=P==K5 ?@54;>65=8O: 2@5<5=8 A A>N7>< 
nachdem, F5;8 A A>N7>< damit 

1  

29.  %;>6=>A>G8=P==K5 ?@54;>65=8O A =0@5G85< deshalb 1  

30.  #@0:B8:0 ?8AL<5==>9 @5G8 1 https://resh.edu  

31.  #>2B>@5=85  1  

32.  #>2B>@5=85 1  

$0745; 2. %>2@5<5==0S <>;>4T6P. �0:85 C =5T 
?@>1;5<O? (21 G0A) 

  

33.   >;>4P6=K5 AC1:C;LBC@K 1  

34.   >;>4P6=K5 AC1:C;LBC@K 1 https://prosv.ru/audio 

35.  " GP< <5GB0NB <>;>4K5 ;N48? 1  

36.  %B@5<;5=85 : 8=48284C0;L=>AB8 1  

37.  #@>1;5<K <>;>4P68 1 https://prosv.ru/audio 

38.  #@>1;5<K <>;>4P68 1  

39.  #@0:B8:0 CAB=>9 @5G8 1  

40.   >;>4P6L 2 �5@<0=88 1  

41.  #@>1;5<K <>;>4P68 1  

42.  !0A8;85 2 H:>;5, 4><0, =0 C;8F5 1  

43.  &5;5D>= 4>25@8O 1 https://prosv.ru/audio 

44.  �>=D;8:BK <564C 45BL<8 8 @>48B5;O<8 1  

45.  �=D8=8B82=K5 >1>@>BK 1  

46.  �=D8=8B82=K5 >1>@>BK 1  

47.  �>=B@>;L=0O @01>B0 № 2 1  

48.   5GBK =0H8E 45B59 1  

49.  �4>@>2K9 >1@07 687=8 1  

50.  �4>@>2K9 >1@07 687=8 1 https://resh.edu  

51.   >;>4P6=0O <>40 1  

52.  �0@<0==K5 45=L38 1  

53.  #>2B>@5=85 1  

$0745; 3. �C4CI55 =0G8=05BAS C65 A53>4=S. �0: 
>1AB>SB 45;0 A 2O1>@>< ?@>D5AA88? (22 G0A0) 

  

54.  %8AB5<0 >1@07>20=8O 2 �5@<0=88 1  

55.  �2>9AB25==0O A8AB5<0 2 ?@>D>1@07>20=88 1  

56.  #>8A: @01>G53> <5AB0 2K?CA:=8:0<8 1  

57.  #>?C;O@=K5 ?@>D5AA88 2 �5@<0=88 1  

58.  #@0:B8:0 CAB=>9 @5G8 1  

59.  �0: =5<5F:85 H:>;K 3>B>2OB : 2K1>@C ?@>D5AA88? 1 https://prosv.ru/audio 

60.  �0: =5<5F:85 H:>;K 3>B>2OB : 2K1>@C ?@>D5AA88? 1  

61.  �=4CAB@80;L=K5 ?@54?@8OB8O 2 �5@<0=88  1  

62.  #;0=K H:>;L=8:>2 =0 1C4CI55 1 https://resh.edu  

63.   5AB>8<5==K5 =0@5G8O 1  

https://prosv.ru/audio/section/bim.html
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64.  %5;LA:>E>7O9AB25==K5 ?@>D5AA88 1  

65.  'B> 206=> ?@8 2K1>@5 ?@>D5AA88? 1  

66.  #@0:B8:0 CAB=>9 @5G8 1  

67.   >8 ?;0=K =0 1C4CI55 1 https://resh.edu  

68.  �A?>;L7>20=85 @>1>B>2 1  

69.  !5;P3:89 ?CBL 2 <8@ 27@>A;KE 1  

70.  #@0:B8:0 CAB=>9 @5G8 1  

71.  �C<8@K <>;>4P68 1  

72.  �@E5>;>3 �5=@8E (;8<0=  1  

73.   >O 1C4CI0O ?@>D5AA8O  1  

74.  #>2B>@5=85 1  

75.  �>=B@>;L=0O @01>B0 № 3 1  

$0745; 4. %@54AB20 <0AA>2>9 8=D>@<0F88. 
�59AB28B5;P=> ;8 QB> G5B2T@B0S 2;0ABP? (27 G0A>2) 

  

76.  %@54AB20 <0AA>2>9 8=D>@<0F88 1 https://prosv.ru/audio 

77.  �040G8 % � 1  

78.  �075BK 8 6C@=0;K �5@<0=88 1  

79.  �0: =09B8 8=D>@<0F8N 2 =5<5F:>9 3075B5?  1  

80.  #@0:B8:0 CAB=>9 @5G8 1  

81.  &5;52845=85 :0: A0<>5 ?>?C;O@=>5 % � 1  

82.  &5;52845=85: 70 8 ?@>B82 1  

83.  �><?LNB5@ 8 53> <5AB> 2 687=8 <>;>4P68 1  

84.  �=B5@=5B :0: ?><>I=8: 2 CG515 1 https://resh.edu 

85.  $048>  1  

86.  % � 2 H:>;5 1 https://prosv.ru/audio 

87.  #@0:B8:0 CAB=>9 @5G8 1  

88.   =5=8O ;N459 > % � 1 https://prosv.ru/audio 

89.  �@C7LO ?> ?5@5?8A:5 1  

90.  #>;8B8G5A:0O A8AB5<0 �5@<0=88 1  

91.  #@0:B8:0 CAB=>9 @5G8  1  

92.  %>A;030B5;L=>3> =0:;>=5=8O 1  

93.  %>A;030B5;L=>3> =0:;>=5=8O 1  

94.  %;>6=>?>4G8=P==>5 ?@54;>65=85 1  

95.  #@0:B8:0 ?8AL<5==>9 @5G8 1  

96.  #>2B>@5=85 1  

97.  �>=B@>;L=0O @01>B0 № 4 1  

98.  $>4=0O AB@0=0 8 AB@0=0 (AB@0=K) 87CG05<>3> O7K:0 1 https://resh.edu 

99.  $>4=0O AB@0=0 8 AB@0=0 (AB@0=K) 87CG05<>3> O7K:0  1 https://resh.edu 

100.  �K40NI85AO ;N48 @>4=>9 AB@0=K 8 AB@0=K (AB@0=) 
87CG05<>3> O7K:0 

1 https://resh.edu 

101.  �K40NI85AO ;N48 @>4=>9 AB@0=K 8 AB@0=K (AB@0=) 
87CG05<>3> O7K:0 

1 https://resh.edu 

102.  "1>1I0NI55 ?>2B>@5=85 1  

 �A53> C@>:>2 70 3>4: 102 
�>=B@>;P=OE @01>B: 4 
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